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INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA SCRITTA 

B O S C O . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

la c o m p a g n i a d i b a n d i e r a , d o p o nu­
m e r o s i b i l anc i in r o s s o , p r e v e d e di ch iu­
d e r e que l lo d e l l ' a n n o 1997 in at t ivo; 

p u r t r o p p o a n c h e il r i s u l t a t o in c o r s o 
p o t r e b b e e s s e r e fuorv iante , r a p p r e s e n ­
t a n d o p i ù u n r i s u l t a t o di i n g e g n e r i a f inan­
z i a r i a c h e a l t r o u n v e r o b i l a n c i o t r a e n t r a t e 
ed usc i te , in q u a n t o le p l u s v a l e n z e a z i e n ­
dal i s a r e b b e r o b e n s u p e r i o r i a l le s t i m e di 
a v a n z o s e m e s t r a l e e a n n u a l e ; 

il p e s o d i a c c o r d i p r e g r e s s i ( N o r d i o , 
Verr i , B i s i g n a n i , S c h i s a n o e C e m p e l l a ) g r a ­
v a n o a n c h e su l b i l a n c i o c o r r e n t e , c o m e s u 
q u e l l o di b r e v e p e r i o d o ( a c c o r d i c o m m e r ­
cial i c o n vet tor i d o m e s t i c i e d in tenz iona l i , 
c o n ditte di a s s i s t e n z a e c o l l a b o r a z i o n e , 
ecce te ra ) ; 

t r a le p l u s v a l e n z e p r e g r e s s e , q u e l l e 
r i g u a r d a n t i le o p e r a z i o n i di l e a s e - b a c k di 
a e r e i Al i ta l ia , h a n n o i n t e r e s s a t o a n c h e la 
m a g i s t r a t u r a e, in p a r t i c o l a r e p e r l a ge­
s t ione B i s i g n a n i , o c c o r r e r e b b e s a p e r e s e 
s i a s t a t a v a l u t a t a la c o n s i s t e n z a e l a p o r ­
t a t a degl i a c c o r d i c o n la s o c i e t à di P ier 
F r a n c e s c o Pac in i B a t t a g l i a — : 

q u a l i a c c o r d i , p e r q u a l e a m m o n t a r e e 
p e r q u a l i f ina l i tà s i a n o i n t e r c o r s i t r a la 
s t e s s a Al i ta l ia o m e g l i o t r a il g r u p p o Ali­
t a l i a e l a s o c i e t à K a r f i n c o , a l l ' e p o c a a m ­
m i n i s t r a t a d a Pac in i B a t t a g l i a ; 

q u a l e s i a lo s t a t o de l le i n d a g i n i su l l a 
q u e s t i o n e ed in p a r t i c o l a r e a q u a l e o q u a l i 
m a g i s t r a t i s i a s t a t o d a t o l ' incar i co di in­
d a g a r e s u l l a q u e s t i o n e , s e t a l e i n c a r i c o s i a 
s t a to e v e n t u a l m e n t e r i a s s e g n a t o a d a l t r o 
m a g i s t r a t o e, in c a s o a f f e rmat ivo , s e nel le 
r ag ion i che h a n n o d e t e r m i n a t o t a l e r i a s ­
s e g n a z i o n e n o n s i a n o ravv i sab i l i e l e m e n t i 
p e r l ' e serc iz io dei p o t e r i i spett ivi de l Mi­
n i s t r o di g r a z i a e g ius t iz ia ; 

se , p e r c a p i r e l ' a n d a m e n t o del b i l an­
c io a z i e n d a l e de l l a c o m p a g n i a a e r e a , si s i a 
t e n u t o c o n t o de l r u o l o svo l to d a i b a n c h i e r i , 
da i f i n a n z i a t o r i p a r a l l e l i , n o n c h é d a i dir i­
gent i a z i e n d a l i c h e d i v e n t a n o t i to lar i di 
at t iv i tà p a r a l l e l e e t a l o r a c o n c o r r e n z i a l i 
n e l l ' a m b i t o di ve t tor i ae re i . ( 4 - 1 6 1 8 0 ) 

C R E M A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri —- Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il G a r a n t e p e r l a p r o t e z i o n e de i da t i 
p e r s o n a l i , i s t i tu i to c o n legge 31 d i c e m b r e 
1996, n. 6 7 5 , r e c e n t e m e n t e h a p r o v v e d u t o 
a d i s t r i b u i r e , t r a m i t e gli uffici pos ta l i , i 
m o d u l i c h e i t i to lar i di t r a t t a m e n t o de i da t i 
p e r s o n a l i , d e v o n o t r a s m e t t e r e a l G a r a n t e 
s t e s s o , a l f ine di o t t e m p e r a r e a l l ' obb l igo di 
n o t i f i c a z i o n e ; 

e n t r o il 31 m a r z o del c o r r e n t e a n n o , 
infatt i , i t i to la r i del t r a t t a m e n t o de i da t i 
d e v o n o d i c h i a r a r e t a l e l o r o a t t iv i tà a l G a ­
r a n t e . L a d i c h i a r a z i o n e o r d i n a r i a p u ò es­
s e r e e f f e t tua ta c o n s o l o s u p p o r t o c a r t a c e o , 
p r e v i a c o r r e s p o n s i o n e di u n a t a s s a d i l ire 
2 5 . 0 0 0 , o v v e r o c o n s u p p o r t o c a r t a c e o e 
m a g n e t i c o , nel q u a l c a s o l a t a s s a si r i d u c e 
a l ire 15 .000 ; 

il m o d u l o p e r l a n o t i f i c a z i o n e con­
t iene, a p a g i n a 5, l a « d e s c r i z i o n e g e n e r a l e 
de l le m i s u r e a d o t t a t e p e r la s i c u r e z z a dei 
da t i », c o n s i s t e n t e in u n a d e s c r i z i o n e s in­
tet ica , in p a r t e g ià c o d i f i c a t a ed in p a r t e 
l ibera , d a b a r r a r e ne l le a p p o s i t e ca se l l e , 
c h e m i r a a p p u n t o a v e r i f i c a r e l ' in s i eme 
de l le p r o t e z i o n i a d o t t a t e d a l sogge t to n o ­
t i f icante , a f f inché s i a ev i ta to u n u s o i m ­
p r o p r i o de i da t i , o v v e r o u n a l o r o ca t t iva 
c o n s e r v a z i o n e e c o m u n q u e u n a d e s t i n a ­
z i o n e n o n a u t o r i z z a t a d a l l ' i n t e r e s s a t o . 
Det te m i s u r e , nel m o d u l o , v e n g o n o c la s s i ­
f icate in t re c a t e g o r i e : o r g a n i z z a t i v e , fisi­
che, l og iche ( r i g u a r d a n t i c ioè p i ù s t re t t a ­
m e n t e i s i s t e m i i n f o r m a t i c i ) ; 

t a l e d e s c r i z i o n e v iene p r o b a b i l m e n t e 
c h i e s t a a f f inché il G a r a n t e p o s s a s t ab i l i re , 
s t a t i s t i c a m e n t e , i livelli di s i c u r e z z a a d o t t a t i 
m e d i a m e n t e in I t a l i a p e r la tu te l a de i da t i 
p e r s o n a l i e, c o n s e g u e n t e m e n t e , e m a n a r e 
d iret t ive i d o n e e a m i g l i o r a r e ta l i livelli; 
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s c o r r e n d o la c i t a t a d e s c r i z i o n e , c h e i 
t i to lar i d e v o n o o b b l i g a t o r i a m e n t e t r a s m e t ­
t e re a l G a r a n t e , e s s a forn i sce , p u r s intet i ­
c a m e n t e , l ' i n f o r m a z i o n e c o m p l e t a s u i si­
s t e m i di s i c u r e z z a a d o t t a t i d a c i a s c u n ti­
t o l a r e , m e t t e n d o a n u d o la t ipo log i a de l le 
p r o t e z i o n i es i s tent i ; 

l a no t i f i caz ione a l G a r a n t e s i f fat ta , 
co s t i tu i s ce u n c e n s i m e n t o g e n e r a l e de i si­
s t e m i di s i c u r e z z a , c h e p o t r e b b e f a r g o l a a 
q u a l s i a s i d i s e g n o di t ipo c r i m i n o s o vo l to 
s i a a v i o l a r e i l l ega lmente l a privacy ( m e ­
d i a n t e la f o r z a t u r a de i s i s t e m i i n f o r m a t i c i , 
o n d e r e p e r i r e i dat i , a d e s e m p i o ) , s i a a 
f ac i l i t a re lo s p i o n a g g i o i n d u s t r i a l e , s i a a n ­
c o r a a d a g e v o l a r e l a p r o g e t t a z i o n e di furt i 
e r a p i n e ; 

r i su l ta , ino l t re , c h e il G a r a n t e si p o t r à 
avva le re de l l a c o l l a b o r a z i o n e di terz i , p e r 
a n a l i z z a r e i da t i c o n t e n u t i ne l le not i f i ca­
zioni ; 

le n o r m e c o n c e r n e n t i l ' o r g a n i z z a z i o n e 
e il f u n z i o n a m e n t o del l 'uf f ic io del G a r a n t e 
s o n o a d o t t a t e c o n d e c r e t o de l P r e s i d e n t e 
de l l a R e p u b b l i c a s u p r o p o s t a g o v e r n a t i v a e 
c o n f o r m e p a r e r e de l G a r a n t e - : 

s e r i s p o n d a al v e r o c h e il G a r a n t e , al 
f ine di i n s e r i r e nel p r o p r i o s i s t e m a infor­
m a t i c o i da t i c o n t e n u t i ne l le not i f i caz ion i 
r e d a t t e s u s u p p o r t o c a r t a c e o , si p o t r à av­
va l e re di c o l l a b o r a z i o n i e s t e r n e ; 

q u a l i m i s u r e di s i c u r e z z a di t i p o or­
gan izza t ivo , f i s ico e logico, c o n s e n t i r a n n o 
di p r e v e n i r e l a fuga d i da t i r invenut i d a l l e 
not i f icaz ioni , e d in p a r t i c o l a r m o d o di 
quel l i c h e si p o t r a n n o r i c a v a r e d a l l a p a g i n a 
5 del m o d u l o di no t i f i c az ione . ( 4 - 1 6 1 8 1 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il cons ig l io c o m u n a l e di F r a t t a m a g -
g iore (Napo l i ) c o n d e l i b e r a n. 114 del 27 
g i u g n o 1989 r i n n o v a v a la c o m m i s s i o n e edi­
l iz ia c o m u n a l e ; 

l 'att ività di t a l e c o m m i s s i o n e , co s ì 
c o m e prev i s to d a l l a c i t a t a d e l i b e r a , s c a d e v a 
t re a n n i d o p o e p r e c i s a m e n t e nel g i u g n o 
1992; 

a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , qu ind i , d a 
c i r c a se i a n n i l a c i t a t a c o m m i s s i o n e o p e r a 
i l l e g i t t i m a m e n t e ; 

nel c o m u n e di F r a t t a m a g g i o r e n o n è 
v igente u n p i a n o r e g o l a t o r e g e n e r a l e m a , 
bens ì , u n p i a n o di f a b b r i c a z i o n e a p p r o v a t o 
c o n d e l i b e r a d i g i u n t a c o m u n a l e n. 7 3 0 de l 
5 n o v e m b r e 1960, c i r c a t r e n t o t t o a n n i fa ; 

d a l 1 ° a p r i l e 1997 al f e b b r a i o 1998 
s o n o s t a t e d e p o s i t a t e a l l 'uf f ic io u r b a n i s t i c a 
de l c o m u n e b e n 6 8 0 r i ch ie s t e d i c o n c e s ­
s i o n e ed i l i z ia ; 

è in a t t o d a t e m p o u n o s c e m p i o edi­
l iz io de l t e r r i t o r i o d i F r a t t a m a g g i o r e 

s e i n t e n d a a c c e t t a r e l a ver id i c i t à 
de i fatt i e s p o s t i in p r e m e s s a e a d o t t a r e 
c o n s e g u e n t i p r o v v e d i m e n t i di s u a c o m ­
p e t e n z a . ( 4 - 1 6 1 8 2 ) 

P A R O L O . — Al Ministro dei lavori pub­
blici — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l a S o c i e t à A u t o s t r a d a P e d e m o n t a n a 
L o m b a r d a S .p .A . è t i t o l a r e d e l l a c o n c e s ­
s i o n e p e r l a c o s t r u z i o n e d e l l ' o m o n i m a a u ­
t o s t r a d a di c o l l e g a m e n t o f ra le P r o v i n c i e di 
C o m o , V a r e s e e B e r g a m o ; 

l a r e g i o n e L o m b a r d i a , p r o v i n c i a di 
C o m o , c o m u n e di C o m o e C a m e r a di C o m ­
m e r c i o di C o m o h a n n o s o t t o s c r i t t o in d a t a 
2 7 m a g g i o 1996 u n a c o n v e n z i o n e p e r il 
c o f i n a n z i a m e n t o de l l a p r o g e t t a z i o n e pre l i ­
m i n a r e del s i s t e m a t a n g e n z i a l e di C o m o ; 

l a m e d e s i m a c o n v e n z i o n e è s t a t a sot­
t o s c r i t t a d a l c a p o c o m p a r t i m e n t o A n a s p e r 
la L o m b a r d i a in p r e v i s i o n i de l p o s s i b i l e 
i n s e r i m e n t o de l 1 ° lo t to nel P i a n o T r i e n ­
n a l e 1 9 9 7 / 1 9 9 9 ; 

il p r o g e t t o p r e l i m i n a r e s o p r a r i ch ia ­
m a t o è g i à s t a t o a p p r o v a t o in v ia t e c n i c a 
d a l c o m p a r t i m e n t o A n a s de l l a L o m b a r d i a ; 

l a S o c i e t à A u t o s t r a d a P e d e m o n t a n a 
L o m b a r d a S .p .A . h a p r e d i s p o s t o l o s t u d i o 
di fa t t ib i l i tà de l n u o v o i t i n e r a r i o a u t o s t r a ­
d a l e c o n c a p i s a l d i V a r e s e , C o m o , M i l a n o 
( c o m p r e s a d e v i a z i o n e s i n o a L e g n a n o p e r 
g a r a n t i r e il c o l l e g a m e n t o c o n l ' a e r o p o r t o di 
M a l p e n s a ) e B e r g a m o ; 
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nel lo s t u d i o di fat t ibi l i tà v iene prev i ­
s t a l a r e a l i z z a z i o n e de l l a t a n g e n z i a l e di 
C o m o ; 

il P i a n o T r i e n n a l e A n a s 1 9 9 7 / 1 9 9 9 , 
p r e v e d e a l l a v o c e intervent i s u l l a v iab i l i t à 
a u t o s t r a d a l e l ' a s s e g n a z i o n e di u n f i n a n z i a ­
m e n t o a l l a s o c i e t à P e d e m o n t a n a L o m b a r d a 
S .p .A. di 145 m i l i a r d i de s t ina t i a l l a « r e a ­
l i z z a z i o n e del p r i m o lot to de l l a T a n g e n ­
z ia le di C o m o e d a l l a t r a t t a a u t o s t r a d a l e di 
V a r e s e » che c o s t i t u i s c o n o p a r t e i n t e g r a n t e 
del s i s t e m a a u t o s t r a d a l e m e d e s i m o ; 

la r e g i o n e L o m b a r d i a e la s o c i e t à 
A u t o s t r a d a P e d e m o n t a n a L o m b a r d a S .p .A. 
h a n n o p r e d i s p o s t o u n p r o t o c o l l o di in te sa , 
n o n a n c o r a s o t t o s c r i t t o m a l g r a d o l ' a p p r o ­
v a z i o n e de i r i spett ivi o r g a n i , p e r s t a b i l i r e 
che l ' intero s i s t e m a t a n g e n z i a l e di C o m o e 
n o n s o l o il 1° lotto si i n q u a d r a o r g a n i c a ­
m e n t e nel t r a c c i a t o g e n e r a l e de l l ' i t inera r io 
P e d e m o n t a n o e c h e l a soc i e t à A u t o s t r a d a 
P e d e m o n t a n a L o m b a r d a , a l l a s c o p o di ut i­
l i z z a r e il f i n a n z i a m e n t o g ià c o n c e s s o , si 
i m p e g n a a l t re s ì a p r e d i s p o r r e il p r o g e t t o 
def init ivo del 1 ° lot to de l l a T a n g e n z i a l e di 
C o m o e n t r o 9 0 g iorn i d a l l ' a p p r o v a z i o n e del 
P i a n o f i n a n z i a r i o d a p a r t e d e l l ' A n a s ; 

la soc i e t à A u t o s t r a d a P e d e m o n t a n a 
L o m b a r d a S .p .A. h a t r a s m e s s o in d a t a 16 
d i c e m b r e 1997 il P i a n o F i n a n z i a r i o a l l a 
D i r e z i o n e G e n e r a l e d e l l ' A n a s di R o m a ; 

l ' a t t r a v e r s a m e n t o es t -oves t e l ' acces ­
s ibi l i tà a l l a c i t tà di C o m o r a p p r e s e n t a n o 
u n obb ie t t ivo di a s s o l u t a p r i o r i t à p e r r i­
so lvere le b e n no te p r o b l e m a t i c h e di con­
g e s t i o n e de l l a r e te s t r a d a l e che , a l l o s t a t o 
a t tua le , n o n è p i ù in g r a d o di s o s t e n e r e i 
v o l u m i di t ra f f ico in c o s t a n t e a u m e n t o 
a n c h e in r a p p o r t o al t r a s p o r t o m e r c i di­
re t to a l l a d o g a n a c o n la S v i z z e r a — : 

s e s u s s i s t a n o i m p e d i m e n t i f o r m a l i o 
s o s t a n z i a l i a l l ' a p p r o v a z i o n e del P i a n o F i ­
n a n z i a r i o p r e s e n t a t o a l l a D i r e z i o n e G e n e ­
r a l e de l l 'Anas di R o m a d a p a r t e de l l a 
soc ie t à A u t o s t r a d a P e d e m o n t a n a L o m ­
b a r d a S .p .A. p e r la r e a l i z z a z i o n e d e l l ' o m o ­
n i m o i t i n e r a r i o a u t o s t r a d a l e , ed in p a r t i ­
c o l a r e p e r il 1 ° lot to de l l a T a n g e n z i a l e di 
C o m o ; 

s e la c o n c e s s i o n e a s s e g n a t a a l l a s o ­
c ie tà A u t o s t r a d a P e d e m o n t a n a L o m b a r d a 

S .p .A. p e r l a r e a l i z z a z i o n e d e l l ' o m o n i m a 
a u t o s t r a d a c o n c a p i s a l d i C o m o - V a r e s e -
B e r g a m o p o s s a r i t e n e r s i c o m p a t i b i l e e con­
f o r m e c o n il t r a c c i a t o de f in i to d a l l a m e ­
d e s i m a S o c i e t à c h e invece p r e v e d e il col­
l e g a m e n t o V a r e s e - C o m o - M i l a n o ( con d e ­
v i a z i o n e v e r s o D e s i o e q u i n d i l ' a e r o p o r t o di 
M a l p e n s a ) e B e r g a m o ; 

s e s u s s i s t a n o i m p e d i m e n t i di q u a l u n ­
q u e g e n e r e c h e n o n c o n s e n t o n o a l l a s o c i e t à 
P e d e m o n t a n a di p r o c e d e r e a l l a p r o g e t t a ­
z i o n e def in i t iva de l I o lo t to d e l l a T a n g e n ­
z i a l e di C o m o a t t e s o c h e s o n o t r a s c o r s i 
o r m a i mo l t i m e s i d a l l ' a s s e g n a z i o n e del fi­
n a n z i a m e n t o di 145 m i l i a r d i ; 

s e in s u b o r d i n e o in a s s e n z a di i m ­
m e d i a t a r i s o l u z i o n e d e l l a v i c e n d a n o n s i a 
il c a s o di a v v i a r e le p r o c e d u r e p e r l a 
r i a s s e g n a z i o n e del finanziamento a f a v o r e 
del C o m p a r t i m e n t o A n a s p e r la L o m b a r d i a 
o p p u r e d i r e t t a m e n t e , p r e v i a a p p o s i t a con­
v e n z i o n e , al c o m u n e di C o m o p e r la p r o ­
g e t t a z i o n e , l a c o s t r u z i o n e e la g e s t i o n e 
d e l l ' o p e r a c o n l 'obbl igo , o v v i a m e n t e , di ces­
s i o n e e d i n t e g r a z i o n e ne l l ' i t inera r io a u t o ­
s t r a d a l e P e d e m o n t a n o al m o m e n t o di t a le 
r e a l i z z a z i o n e . ( 4 - 1 6 1 8 3 ) 

B E C C H E T T I . - Ai Ministri del lavoro e 
previdenza sociale, del tesoro, bilancio e 
programmazione economica e dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

s u l l a r iv i s ta Panorama del 26 f e b b r a i o 
1998 è a p p a r s a la n o t i z i a r i g u a r d a n t e g rav i 
i r r e g o l a r i t à c o n t r i b u t i v e I n p s a c c e r t a t e al-
l'Ati p r i m a c o n t r o l l a t a e po i i n c o r p o r a t a in 
Al i ta l ia ; 

ta l i i r r e g o l a r i t à r i g u a r d e r e b b e r o inde­
biti s g rav i contr ibut iv i , c o n c e s s i a l le 
a z i e n d e o p e r a n t i nel m e z z o g i o r n o , p e r i 
d i p e n d e n t i c h e in t a l e t e r r i t o r i o p r e s t a n o l a 
l o r o at t iv i tà l avora t iva , m a a p p l i c a t i a per ­
s o n a l e n a v i g a n t e di b a s e a R o m a ed a l t r i 
d i p e n d e n t i di t e r r a d e l l ' a e r o p o r t o di F i u ­
m i c i n o ; 

l ' a m m o n t a r e de i t r ibu t i evas i e del le 
s a n z i o n i è di c i r c a 2 7 2 m i l i a r d i ; 
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n o n r i su l t a c h e l 'Alital ia si s i a a v v a l s a 
del c o n d o n o c o n t r i b u t i v o p e r s a n a r e t a l e 
s i t u a z i o n e u s u f r u e n d o del le a g e v o l a z i o n i e 
de l le m i n o r i s a n z i o n i ; 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a del c o n t e n z i o s o 
in e s s e r e t r a l 'Al i ta l ia e l ' Inps , cos ì c o m e 
r i p o r t a t o d a l l a s t a m p a ; 

s e il M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a p r e ­
v i d e n z a s o c i a l e in p a r t i c o l a r e f o s s e a co­
n o s c e n z a del s u d d e t t o m o d o di o p e r a r e 
q u a n d o r i c o p r i v a i n c a r i c h i nel C o n s i g l i o di 
a m m i n i s t r a z i o n e dell 'Ati ; 

s e il c r e d i t o v a n t a t o d a l l ' I n p s n o n 
d e b b a e s s e r e c o m p e n s a t o c o n l ' i m p e g n o 
finanziario de l t e s o r o nel r i s a n a m e n t o 
a z i e n d a l e ; 

s e vi s i a n o r e s p o n s a b i l i t à p e r s o n a l i 
nel m a n a g e m e n t Al i ta l ia , p a s s a t o e p r e ­
sente e q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d o n o 
a d o t t a r e . ( 4 - 1 6 1 8 4 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la s i t u a z i o n e di invivibi l i tà del q u a r ­
t iere t o r i n e s e di S a n S a l v a n o , c a u s a t a d a l l o 
s t i l l ic idio di at t i di m i c r o c r i m i n a l i t à , furti 
negl i a l loggi e nei negoz i , s c i p p i e r a p i n e , 
s p a c c i o di d r o g a a d o p e r a di t o s s i c o d i p e n ­
dent i e d e x t r a c o m u n i t a r i è g i u n t a a d u n 
p u n t o t a l e c h e i c i t t ad in i r e s i d e n t i s o n o 
s ta t i cos t re t t i a d a s s u m e r e le s e g u e n t i ini­
z iat ive : 

p a t t u g l i a m e n t o s e r a l e e n o t t u r n o 
del q u a r t i e r e , nel c o r s o del q u a l e in q u e s t i 
g iorn i u n a n z i a n a r e s i d e n t e h a s u b i t o 
u n ' e n n e s i m a a g g r e s s i o n e ; 

s t i p u l a di cont ra t t i di v i g i l a n z a 
e s t e r n a dei ca segg ia t i , d a p a r t e de i c o n d o ­
m i n i di C o r s o M a s s i m o d 'Azegl io ; 

i n s t a l l a z i o n e , in c i m a a l le c a n c e l l a t e 
di p r o t e z i o n e di u n a vi l letta del q u a r t i e r e , 
di re t ico la t i t i p o « c a m p o di c o n c e n t r a m e n ­
to », c h e f a n n o a p p a r i r e de t to c a s e g g i a t o 
c o m e u n for t ino a s s e d i a t o dag l i a s s a l t i 
e s tern i de l l a c r i m i n a l i t à — : 

q u a l i a l t r e in iz ia t ive il m i n i s t e r o in­
t e r r o g a t o i n t e n d a c o n s i g l i a r e a i c i t t ad in i 
r e s ident i e a i c o m m e r c i a n t i di S a n S a l v a n o 

d a p o r r e in e s s e r e — r i g o r o s a m e n t e a p r o ­
p r i e s p e s e e r i s c h i a n d o la p r o p r i a inco lu­
m i t à - p e r la d i f e s a de l p r o p r i o q u a r t i e r e , 
de l le p r o p r i e a b i t a z i o n e e dei p r o p r i e s e r ­
cizi fin t a n t o c h e le a u t o r i t à p r e p o s t e n o n 
vi p r o v v e d a n o . ( 4 - 1 6 1 8 5 ) 

M E N I A . — Al Ministro del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in I t a l i a in q u e s t o m o m e n t o è in c o r s o 
l a p r o c e d u r a p e r il f a l l i m e n t o di b e n t r e n ­
t u n o S o c i e t à d ' i n t e r m e d i a z i o n e m o b i l i a r e -
S i m ; 

in p i ù c a s i si è r i s c o n t r a t o u n t e n t a ­
t ivo d a p a r t e d e l l ' a g e n t e d i c a m b i o di s c a ­
r i c a r e la r e s p o n s a b i l i t à s u l l a g e s t i o n e de l 
d e n a r o r i c e v u t o in c a p o a s ingol i p r o m o ­
tor i finanziari c h e a v r e b b e r o di vo l ta in 
vo l t a a g i t o in m o d o s c o n s i d e r a t o o c o m u n ­
q u e n o n c o n s o n o ; 

le v i t t ime di q u e s t e gravi s i t u a z i o n i 
s o n o p i c c o l i - m e d i r i s p a r m i a t o r i c h e si t r o ­
v a n o cos t re t t i a c e d e r e a l le r i c h i e s t e s t r a -
g iud iz i a l i di a c c o r d o e /o di c o l l a b o r a z i o n e 
p u r di r e c u p e r a r e a l m e n o u n a p a r t e de i 
r i s p a r m i fiduciosamente af f idat i agl i in ter­
m e d i a r i ; 

a T r i e s t e in p a r t i c o l a r e è d i s t r e t t a 
a t t u a l i t à il c a s o d e l l ' a g e n t e di c a m b i o Viz-
zini (un c r a c k d a 5 m i l i a r d i di l ire) c h e 
a t t r a v e r s o i s u o i lega l i h a fa t to s a p e r e di 
n o n vo ler p r e n d e r e in c o n s i d e r a z i o n e le 
p o s i z i o n i de i c l ient i c h e f a c e v a n o r i fer i ­
m e n t o a l s u o m e d i a t o r e J a n e s i c h , a n c h e 
p e r c h é q u e s t ' u l t i m o si è a c c o l l a t o ogni r e ­
s p o n s a b i l i t à e d h a c h i e s t o il f a l l i m e n t o ; 

i p r o m o t o r i de l lo s t u d i o Vizz in i inol­
t re , h a n n o d a u l t i m o c o n v o c a t o p e r s o n a l ­
m e n t e i c l ient i c h i e d e n d o l o r o d i s o t t o s c r i ­
v e r e u n a r i n u n c i a v o l o n t a r i a a l r e c u p e r o di 
u n a q u o t a p a r i a l 2 0 p e r c e n t o de l c a p i t a l e 
v e r s a t o p e r e v i t a r e il f a l l i m e n t o de l V izz in i 
s t e s s o — : 

q u a l e s i a il p e n s i e r o del M i n i s t r o in­
t e r r o g a t o c o n r i f e r i m e n t o a q u e s t i g rav i s ­
s i m i e p i s o d i c h e m i n a n o i n e s o r a b i l m e n t e 
l a fiducia degl i inves t i tor i n o n a b i t u a l i nel 
m e r c a t o m o b i l i a r e ; 
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se n o n r i t e n g a p o s s a r a v v i s a r s i a n c h e 
u n a r e s p o n s a b i l i t à de l l a C o n s o b c h e evi­
d e n t e m e n t e n o n o p e r a u n c o n t r o l l o a d e ­
g u a t o su l l ' a f f idab i l i t à de l le s o c i e t à c h e ge­
s t i s c o n o il r i s p a r m i o a l t ru i ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
a tu te la de i r i s p a r m i a t o r i « t ruf fat i » ed, 
ino l t re , p e r r e n d e r e p i ù t empes t iv i gli in­
tervent i di s a lva tagg io , p i ù incis ive le o p e ­
r a z i o n i di contro l lo , p i ù s i c u r a la g e s t i o n e 
del d e n a r o de i r i s p a r m i a t o r i . ( 4 - 1 6 1 8 6 ) 

M A R I N A C C I , V O L O N T É , G R I L L O e 
P A N E T T A . - Ai Ministri delle finanze e di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
c h e : 

i t e r r e n i c o m u n a l i si d i s t i n g u o n o in 
t e r r e n i di e s c lu s iva p r o p r i e t à c o m u n a l e , 
tenut i ne l l a p i e n a d i spon ib i l i t à de i c o m u n i 
c o m e u n q u a l s i a s i a l t ro b e n e p a t r i m o n i a l e , 
e in t e r r e n i soggett i a d a l c u n e l i m i t a z i o n i 
b a s a t e su i dir i t t i che le c o m u n i t à loca l i 
v a n t a n o s u di e s s i ; 

nel 1956 l ' intero p a t r i m o n i o t e r r i e r o 
de i c o m u n i r i s u l t a v a p a r i a 3 .506 .676 et­
tar i , r a p p r e s e n t a n d o p o c o p i ù de l d ieci p e r 
c e n t o del p a t r i m o n i o t e r r i e r o n a z i o n a l e , e 
di q u e s t i 2 . 2 8 6 . 2 3 6 s o n o g r a v a t i di u s o 
civico; 

a l lo s t a t o a t t u a l e s o n o o r m a i p o c h i i 
c o m u n i c h e c o n t i n u a n o a r i s c u o t e r e i c a ­
noni su i t e r r e n i di l o r o p r o p r i e t à e p e r di 
p i ù si t r a t t a di i m p o r t i i r r i sor i ; 

tal i m a n c a t e r i s co s s ion i , u n i t a m e n t e 
a i b a s s i c a n o n i p e r c e p i t i n o n c h é a d u n a 
e s t e s a t o l l e r a n z a r i g u a r d o a l le o c c u p a z i o n i 
a b u s i v e p e r gli u s i p i ù divers i , c o m p r e s o 
q u e l l o p e r at t iv i tà p r o d u t t i v e , r a p p r e s e n ­
t a n o , ta lvol ta , u n v e r g o g n o s o f e u d o e le t to­
r a l e p e r t a lun i u o m i n i pol i t ic i — : 

se e q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e 
p e r i n d u r r e i c o m u n i a r i s c u o t e r e i ruo l i 
a g g i o r n a t i dei c anon i , n o n c h é dei livelli e 
cens i n o n a f f ranca t i , a n c h e al f ine di evi­
t a r e a u m e n t i de l l a p r e s s i o n e f i sca le n e c e s ­
s a r i a f r o n t e g g i a r e s p a v e n t o s e p a s s i v i t à di 
b i lanci , p r e v e d e n d o a q u e s t o s c o p o m i s u r e 
di c o n t r o l l o a l l ' a t to d e l l ' a p p r o v a z i o n e de i 
re lat ivi b i l anc i ; 

s e n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o ver i f i ca re 
a l f ine d e l l ' a d o z i o n e di eventua l i m i s u r e di 
p r o p r i a c o m p e t e n z a , l ' o p e r a t o s i n o r a 
svo l to d a i C o m m i s s a r i r e g i o n a l i p e r la li­
q u i d a z i o n e degl i u s i civici in q u a n t o , se d a 
u n l a to h a n n o u t i l i z z a t o i fond i v e r s a t i d a i 
c o m u n i , d a l l ' a l t r o l a t o n o n h a n n o provve­
d u t o a d e f i n i r e i dovut i a c c e r t a m e n t i di 
o r d i n e a m m i n i s t r a t i v o , c o m p r e s i que l l i r i­
g u a r d a n t i le a r b i t r a r i e o c c u p a z i o n i e le 
re l a t ive s a n z i o n i a c a r i c o degl i s t e s s i sog­
gett i abus iv i , r i s c u o t e n d o in tal i c a s i o l t r e 
a l c a n o n e a n n u o a n c h e i frutt i i n d e b i t a ­
m e n t e p e r c e p i t i ; 

s e n o n r i t e n g a di a d o p e r a r s i , p e r 
q u a n t o d i p r o p r i a c o m p e t e n z a , p r e s s o gli 
a s s e s s o r a t i r e g i o n a l i a l l ' a g r i c o l t u r a af­
f inché p r o c e d a n o c e l e r m e n t e a l l ' a c c e r t a ­
m e n t o e a l l a l i q u i d a z i o n e degl i u s i civici. 

( 4 - 1 6 1 8 7 ) 

G N A G A . — Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il r i n n o v a m e n t o o r g a n i z z a t i v o in a t to 
in tu t to il s e t t o r e s a n i t a r i o , r ivo l to s o p r a t ­
tu t to a d u n a m o d e r n i z z a z i o n e del le 
a z i e n d e , t e n d e a c r e a r e log iche c o n s e ­
g u e n z e d i a l e t t i c h e che , nel r i s p e t t o de l le 
l i b e r t à di o p i n i o n i ed e s p r e s s i o n e , n e c e s ­
s i t a n o di a t t e g g i a m e n t i r e s p o n s a b i l i e con­
s a p e v o l i d a p a r t e di tutt i gli o p e r a t o r i del 
s e t t o r e ; 

il f a t to p o i c h e a l c u n e di q u e s t e op i ­
nioni , r ivo l te a d u n a cr i t i ca cos t rut t iva , 
s i a n o e s p r e s s e p e r m e z z o de l l a s t a m p a , 
n o n d o v r e b b e c a u s a r e a l c u n ef fet to d i sc r i ­
m i n a t o r i o d a p a r t e de l l e v a r i e d i r i g e n z e 
s a n i t a r i e a z i e n d a l i , d a t o c h e la p u b b l i c i t à e 
l a l i b e r t à di e s p r e s s i o n e s o n o p a r a m e t r i 
c a r d i n e di u n q u a l s i a s i r e g i m e d e m o c r a t i c o 
c h e si vog l i a de f in i re a n c h e l ibera l e ; 

in d a t a 18 f e b b r a i o 1998 la d i r e z i o n e 
g e n e r a l e d e l l ' A z i e n d a s a n i t a r i a di F i r e n z e 
h a c o m u n i c a t o a tu t to il p e r s o n a l e c h e 
« . . . eventual i u l t e r io r i c a s i di interv i s te o 
d i c h i a r a z i o n i p u b b l i c h e volte a d a r e u n ' i m ­
m a g i n e n e g a t i v a de i n o s t r i serviz i c o m p o r ­
t e r a n n o l ' a p p l i c a z i o n e di s a n z i o n i d i sc ipl i ­
nar i . . . »; 
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d a t o c h e il s e t t o r e spec i f i co è u n o dei 
p i ù senti t i e vicini a l le n e c e s s i t à de i c i t ta­
dini , n o n r i t engo c h e si p o s s a c o n s i d e r a r e 
u n g r a v e d a n n o e d u n g e t t a r e d i s c r e d i t o 
a l l ' a z i e n d a s a n i t a r i a s t e s s a s e u n o p e r a t o r e 
de l s e t tore , p e r lo p i ù s e d i r igente , c o n s i d e r i 
n e c e s s a r i o « . . .u t i l i zzare i m e z z i di i n f o r m a ­
z i o n e p e r p o l e m i c h e p u b b l i c h e . . . » - : 

s e e s i s t a u n r e g o l a m e n t o i n t e r n o del 
S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o n a l e c h e vieti a d 
ogni o p e r a t o r e di p o t e r s i r ivo lgere a i mass-
media p e r m a n i f e s t a r e le p r o p r i e i d e e a n ­
che , e s o p r a t t u t t o , s e f o s s e r o n o n in l inea 
c o n q u e l l a po l i t i ca di r i s t r u t t u r a z i o n e e 
r i n n o v a m e n t o d e c i s a e l e g i t t i m a m e n t e a p ­
p l i c a t a d a l l a d i r e z i o n e g e n e r a l e ; 

se , nel m o n d o de l le A z i e n d e s a n i t a r i e , 
s i a c o n s u e t u d i n e m i n a c c i a r e s a n z i o n i e 
p r o v v e d i m e n t i d i s c i p l i n a r i c o n q u e l l a 
f o r m a p r e s e n t e nel s u d d e t t o d o c u m e n t o e, 
s o p r a t t u t t o , c o n u n c o n t e n u t o d e c i s a m e n t e 
n o n r i s p e t t o s o di q u e i p r i n c i p i l ibera l i e 
d e m o c r a t i c i c h e o r m a i d o v r e b b e r o e s s e r e 
p r o p r i e t à ins i t a in o g n u n o di noi . ( 4 - 1 6 1 8 8 ) 

T O S O L I N I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

l ' in te r rogante a tutt 'oggi n o n h a a v u t o 
r i s p o s t a a l le i n t e r r o g a z i o n i 5 - 0 1 9 7 9 , 
4 -11734 , 4 - 1 2 9 4 4 , 4 - 1 4 2 7 6 , 4 - 1 5 0 9 6 , 
4 - 1 5 2 4 3 , 4 - 1 5 3 1 3 , 4 - 1 6 0 6 9 e 4 - 1 6 1 0 5 ) , a t­
t inent i a p r o b l e m a t i c h e c h e r i g u a r d a n o 
M a l p e n s a 2 0 0 0 d o v e i r e s i d e n t i a t t e n d o n o , 
r i s p e t t o a d r a m m a t i c i p r o b l e m i s a n i t a r i ed 
a m b i e n t a l i , r i s p o s t e d a l G o v e r n o ; 

u n ' i n t e r a f r a z i o n e di S o m m a L o m ­
b a r d o (Vare se ) , C a s e N u o v e , n o n c h é a l c u n e 
r e s i d e n z e p r e e s i s tent i a l l ' a e r o s c a l o de l l a 
M a l p e n s a nei c o m u n i di F e r n o e L o n a t e 
P o z z o l o , in s e g u i t o a i l avor i di a m p l i a ­
m e n t o d e l l ' a e r o p o r t o , si v e n g o n o a t r o v a r e 
di f a t to ne l le « z o n e C » di cui a l l ' a r t i co lo 
7 c o m m a 1 del d e c r e t o 15 n o v e m b r e 1997, 
z o n e r i s e r v a t e e s c l u s i v a m e n t e a d at t iv i tà 
« f u n z i o n a l m e n t e c o n n e s s e c o n l 'u so de i 
serviz i e de l le i n f r a s t r u t t u r e a e r o p o r t u a l i »; 

s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o n o m i n a r e in 
t e m p i r a p i d i s s i m i u n c o m m i s s a r i o ad acta 
che valut i i p a r a m e t r i e la d i m e n s i o n e 

e c o n o m i c a d e l l ' i n d e n n i z z o d a r i s e r v a r e ai 
r e s i d e n t i de l le « z o n e C » (di cu i s o p r a ) 
d a n n e g g i a t i e c h e i n t e n d a n o l a s c i a r e q u e l l e 
a b i t a z i o n i p e r t r a s f e r i r s i in a l t r e loca l i t à . 

( 4 - 1 6 1 8 9 ) 

N A R D I N I e V A L P I A N A . - Ai Ministri 
della sanità, del tesoro, del bilancio e della 
programmazione economica e per la fun­
zione pubblica e gli affari regionali — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

ne l l a r e g i o n e P u g l i a il f e n o m e n o de l le 
c o n v e n z i o n i ne i S e r t de l l e A A . S S . E . h a 
a s s u n t o p r o p o r z i o n i n u m e r i c h e p r e p o n d e ­
r a n t i r i s p e t t o a l n u m e r o de i d i p e n d e n t i 
p r e s e n t i ne l le équipes s i a p e r gli a s s i s t en t i 
soc ia l i c h e p e r a l t r i p r o f e s s i o n i s t i ; 

l a s i t u a z i o n e si v a a g g r a v a n d o p e r l a 
d u r a t a m e d i a de l l e s t e s s e c o n v e n z i o n i ( f ino 
a 13 a n n i in a l c u n i c a s i ) ; 

in a s s e n z a di r e g o l e c e r t e e def in i te 
a t t r a v e r s o c o n t r a t t i col lett ivi ( c o m e avv iene 
p e r a l t r e p r o f e s s i o n i ) , v e n g o n o s p e s s o vio­
lat i i d ir i t t i de l l e l a v o r a t r i c i e de i l a v o r a ­
tor i ; n o n è s t a t a p u b b l i c a t a a n c o r a la legge 
r e g i o n a l e su l d i p a r t i m e n t o de l l e d i p e n ­
d e n z e p a t o l o g i c h e , g i à r i n v i a t a d a l G o v e r n o 
p e r ri l ievi c i r c a gli i n c a r i c h i d i r i genz i a l i ; 

i S e r t d e l l a P u g l i a s o n o gli un ic i ne l 
n o s t r o P a e s e a n o n a v e r e u n a équipe s t a ­
bi le ; 

si t r a t t a d i serv iz i s o c i o - s a n i t a r i di 
g r a n d e i m p o r t a n z a ; 

s e s i a a c o n o s c e n z a dei fatt i ; 

c o s a i n t e n d a f a r e p e r c h é a n c h e la 
Pug l i a a b b i a de i S e r t r i s p o n d e n t i a i b i sogn i 
de l l e p e r s o n e ; 

c o s a i n t e n d a f a r e p e r c h é s i a n o r i spe t ­
ta t i e tu te la t i p r o f e s s i o n a l m e n t e i dir i t t i 
de l l e l a v o r a t r i c i e de i l a v o r a t o r i che o p e ­
r a n o ne i Se r t . ( 4 - 1 6 1 9 0 ) 

L U C C H E S E . — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il d o t t o r R e n a t o G a l e a z z i , p r e s e n t a v a 
in d a t a 1 ° f e b b r a i o 1993 al l 'ex Usi 12 di 
A n c o n a , i s t a n z a d i a s p e t t a t i v a d a p r i m a r i o 
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di G a s t r o e n t e r o l o g i a di r u o l o d e l l ' O s p e d a l e 
U m b e r t o I - T o r r e t t e , in q u a n t o e let to 
s i n d a c o de l l a c i t tà d i A n c o n a , e c o n dec i ­
s ione n. 370/11 del 2 f e b b r a i o 1993 il d o t t o r 
R e n a t o G a l e a z z i v iene p o s t o ex lege in 
a s p e t t a t i v a s e n z a a s s e g n i p e r mot iv i s i n d a ­
cal i o c o m a n d o ( p e r a l t r o i n s u s s i s t e n t i ) p e r 
tu t ta la d u r a t a de l l ' incar i co p u b b l i c o di 
s i n d a c o confe r i to al s a n i t a r i o ; 

d o p o e s s e r e s t a t o r ie le t to s i n d a c o del 
C o m u n e di A n c o n a a l le e lez ioni a m m i n i ­
s t ra t ive del 2 7 a p r i l e - 1 1 m a g g i o 1997 v iene 
a c c o l t a da l d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l l ' O s p e d a l e 
U m b e r t o I di A n c o n a , d o t t o r M o n t e s i , 
l ' i s t anza del 2 5 lugl io 1997, p r e s e n t a t a da l 
do t to r R e n a t o G a l e a z z i , a r i p r e n d e r e il 
s e rv iz io p r e s s o la Div i s ione di g a s t r o e n t e ­
r o l o g i a de l l a Us i n. 7; 

il d i r e t t o r e g e n e r a l e e d il s i n d a c o , 
s o n o p u b b l i c i uff icial i e c o n c o n c o r s o di 
d i p e n d e n t i h a n n o f o r m u l a t o att i c h e h a n n o 
d e t e r m i n a t o la s i t u a z i o n e r a p p r e s e n t a t a ; 

il c e s s a r e de l l ' a spe t t a t iva al d o t t o r 
G a l e a z z i , p u ò a n c h e c o n s e n t i r e al m e d e ­
s i m o il pr iv i leg io di o t t e n e r e d u e s t ipend i , 
u n o d a l c o m u n e di A n c o n a , q u a l e i n d e n ­
nità di s i n d a c o , e l ' a l t ro d a l l ' a z i e n d a o s p e ­
d a l e U m b e r t o I, q u a l e d i r i gente m e d i c o d i 
2 ° l ivello d e l l a Div i s ione di g a s t r o e n t e r o ­
logia de l m e d e s i m o n o s o c o m i o . S u l l a to 
d e l l ' o s p e d a l e n o n si c a p i s c e c o m e il d o t t o r 
G a l e a z z i R e n a t o p o s s a a s s o l v e r e a i s u o i 
dover i di p r i m a r i o r i s p e t t a n d o gli o r a r i di 
serv iz io c o m e gli a l t r i col leghi , a t t e s o che , 
p i a c c i a o m e n o , egli deve c o m u n q u e svol­
g e r e u n o r a r i o s e t t i m a n a l e d i 38 o r e c o m e 
prev i s to ; 

ino l t re e s i s t o n o del le a t t r i b u z i o n i s p e ­
cif iche del s i n d a c o q u a l e a u t o r i t à s a n i t a r i a 
loca le , p e r il q u a l e lo s t e s s o è in p o s i z i o n e 
di s u p r e m a z i a f u n z i o n a l e nei c o n f r o n t i del 
d i r e t t o r e g e n e r a l e d e l l ' a z i e n d a s a n i t a r i a , 
t a n t o c h e « e s a m i n a », « ver i f i ca », « va lu­
ta », e c o n s e g u e n t e m e n t e « e s p r i m e d ire t­
tive » nei con f ront i dei d i re t tor i g e n e r a l i 
d e l l ' a z i e n d a s a n i t a r i a ; 

ne l l a f a t t i spec ie del d o t t o r G a l e a z z i , è 
a v v e n u t o p r o p r i o il c o n t r a r i o di q u e l l o c h e 
la legge vuo le ed i m p o n e . Infat t i il d o t t o r 
G a l e a z z i è s t a t o r i a m m e s s o d a l l ' a z i e n d a 
o s p e d a l i e r a ne l le funz ioni di d i r i gente m e ­

d i c o di 2 ° l ivello ex p r i m a r i o de l l a Div i s ione 
di g a s t r o e n t e r o l o g i a . E p e r t a n t o egli è ne l le 
c o n d i z i o n i di e s e g u i r e le d i re t t ive de l Diret­
t o r e g e n e r a l e d e l l ' A z i e n d a O s p e d a l i e r a U m ­
b e r t o I L e T o r r e t t e . L o s t e s s o d i r e t t o r e ge­
n e r a l e a s u a vol ta , q u a n d o è c o n v o c a t o d a l 
s i n d a c o G a l e a z z i ne l l a p o s i z i o n e di d iret­
t o r e g e n e r a l e , è t e n u t o agl i a d e m p i m e n t i 
prev i s t i d a l l ' a r t i c o l o 3, c o m m a 14 del d e ­
c r e t o leg i s la t ivo n. 5 1 7 de l 1993 - : 

s e i n t e n d a a d o t t a r e p r o v v e d i m e n t i di 
s u a c o m p e t e n z a p e r f a r veni r m e n o ta le 
s i t u a z i o n e di i n c o m p a t i b i l i t à t r a la fun­
z i o n e di s i n d a c o e di d i r i g e n t e di u n a Aus i ; 

s e n o n r i t e n g a d i d i s p o r r e c o n u r g e n z a 
u n ' i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e in o r d i n e a 
q u a n t o s o p r a e v i d e n z i a t o , v i s ta la d e n u n c i a 
p r e s e n t a t a d a l C o n s i g l i e r e R e g i o n a l e Avvo­
c a t o G i u s e p p e Vi l la a l l a P r o c u r a de l l a R e ­
p u b b l i c a c o n t o il T r i b u n a l e di A n c o n a , e 
a l l a p r o c u r a r e g i o n a l e de l l a C o r t e de i cont i , 
n o n c h é al p re fe t to , a l m i n i s t r o degl i interni , 
a l m i n i s t r o d e l l a s a n i t à , ne l l a q u a l e p e r a l t r o 
si d e n u n c i a n o i r ea t i di f a l so i d e o l o g i c o e di 
a b u s o di at t i di uf f ic io a n c h e in r e l a z i o n e 
a l l a d e l i b e r a n. 9 1 4 / C S del 5 g i u g n o 1997 a 
f i r m a del d o t t o r A p r i l e (già c o m m i s s a r i o 
s t r a o r d i n a r i o e d o r a D i r e t t o r e g e n e r a l e 
de l l a A u s i 7 di A n c o n a ) . ( 4 - 1 6 1 9 1 ) 

C A R L I . — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato con incarico 
per il turismo. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

la s o c i e t à Tel i S .p .A . svolge nel le p r o ­
v ince di S a v o n a , G e n o v a , L a S p e z i a , L u c c a 
e L i v o r n o l avor i di t e l e fon ia p e r c o n t o di 
T e l e c o m ; 

nei g i o r n i s c o r s i l a Tel i h a avv ia to la 
p r o c e d u r a di m o b i l i t à e r i d u z i o n e di per ­
s o n a l e p e r 14 l a v o r a t o r i s u u n o r g a n i c o 
c o m p l e s s i v o di 3 5 8 s o l l e v a n d o e n o r m e a p ­
p r e n s i o n e , o l t r e c h e nei l a v o r a t o r i colpi t i 
d a l p r o v v e d i m e n t o , nel m o n d o s i n d a c a l e , 
po l i t i co ed e c o n o m i c o de l le p r o v i n c e inte­
r e s s a t e , p e r le g rav i r i p e r c u s s i o n i c h e u n 
t a le p r o v v e d i m e n t o h a su i livelli o c c u p a ­
z iona l i di t e r r i to r i c h e g ià v e d o n o forti 
s q u i l i b r i t r a d o m a n d a e o f fe r ta di l avoro ; 
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i p r o v v e d i m e n t i a s s u n t i d a l l a Tel i 
s o n o e s t r e m a m e n t e grav i p e r u n a m o l t e ­
p l ic i tà di va lu taz ion i ; 

l a q u a n t i t à di e s u b e r i a s s u n t i d i c h i a ­
ra t i è p r o p o r z i o n a l m e n t e s u p e r i o r e a l l a 
q u a n t i t à p e r c e n t u a l e di c a l o del l a v o r o l o r o 
a s s e g n a t o ; 

è in a t to u n a s o p r a v a l u t a z i o n e d e l l o 
s t a t o di cr i s i del s e t t o r e e u n u t i l i zzo 
s t r u m e n t a l e de l l a c o n t i n g e n t e s i t u a z i o n e 
p e r u l te r ior i d e c e n t r a m e n t i di l a v o r o g i à 
oggi a d u n livello i n s o p p o r t a b i l e ; 

l ' a t tua le s i t u a z i o n e de l l a Tel i c h i a m a 
in c a u s a d i r e t t a m e n t e la d e c i s i o n e d e l l a 
T e l e c o m , in q u a n t o il p a r z i a l e b l o c c o e /o l a 
r i d u z i o n e del p r o g e t t o S o c r a t e 1 e 2 ( ca­
b lagg io de l l a città , m u l t i m e d i a l i , l a r g a 
b a n d a ) p r o v o c a cr i s i ne l le i m p r e s e o p e ­
ran t i negli a p p a l t i del s e t t o r e de l l e ins ta l ­
laz ioni , ne l la c o n v i n z i o n e c h e il « t a v o l o » 
p i ù o p p o r t u n o p e r a f f r o n t a r e i r a p p o r t i t r a 
le i m p r e s e r i c h i a m a t e a s c o n g i u r a r e u n a 
cr i s i o c c u p a z i o n a l e r i l evante s i a d a indivi­
d u a r s i p r e s s o il M i n i s t e r o d e l l ' i n d u s t r i a — : 

q u a l i in iz ia t ive si r i t e n g a n o di a d o t ­
t a r e p e r in te rven i re a f f inché nei p r o ­
g r a m m i di s v i l u p p o T e l e c o m p o s s a t e n e r e 
in d e b i t o c o n t o i r a p p o r t i c o n u n a i m p r e s a 
s p e c i a l i z z a t a q u a l e la Teli in m o d o ta le d a 
g a r a n t i r n e gli a f f i d a m e n t i di l a v o r o e il 
m a n t e n i m e n t o de i livelli o c c u p a z i o n a l i . 

( 4 - 1 6 1 9 2 ) 

S C A L T R I T T I . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

p e r i p e s c a t o r i a u t o n o m i soggett i a l l a 
legge 13 m a r z o 1958, n. 250 , c o n s i d e r a t o 
l ' a u m e n t o m e d i o del c o s t o de l l a v i t a d e ­
t e r m i n a t o da l l ' I s ta t , p e r l ' a n n o 1998 l a 
r e t r i b u z i o n e c o n v e n z i o n a l e m e n s i l e è s t a t a 
s t ab i l i t a ne l l a m i s u r a di l i re 9 2 0 . 0 0 0 ; 

s u q u e s t a b a s e l ' i m p o r t o c o m p l e s s i v o 
del c o n t r i b u t o m e n s i l e p e n s i o n i s t i c o d o ­
vuto da l l a v o r a t o r e a l l ' Inps p e r l ' a n n o 1998 
r i s u l t a di l ire 103 .776 ( c o m e s t ab i l i to d a l l a 
d i r e z i o n e c e n t r a l e cont r ibu t i de l l ' Inps c o n 
m e s s a g g i o n. 0 6 6 5 9 del 5 f e b b r a i o 1998) ; 

la c o n t r i b u z i o n e r i ch ie s ta , c o m e p e r 
gli a n n i p r e c e d e n t i , n o n è suf f ic iente a 
r a g g i u n g e r e l ' a n z i a n i t à c o n t r i b u t i v a prev i ­
s t a d a l l a legge p e r c o m p u t a r e u n a n n o , p e r 
cu i a l l ' a t to de l p e n s i o n a m e n t o gli a n n i d i 
effett ivo l a v o r o n o n c o r r i s p o n d o n o a que l l i 
contr ibut iv i ; 

c iò a r r e c a g r a v e p r e g i u d i z i o a i l avo­
r a t o r i de l s e t t o r e — : 

s e n o n si r i t e n g a u r g e n t e e d a s s o l u ­
t a m e n t e n e c e s s a r i o e m a n a r e p r o v v e d i ­
m e n t i che , a n c h e a t t r a v e r s o l a m o d i f i c a 
de l l a q u o t a d o v u t a d a l l a v o r a t o r e a l l ' Inps , 
e l i m i n i n o q u e s t a a s s u r d a s i t u a z i o n e res t i ­
t u e n d o la d o v u t a s e r e n i t à e c e r t e z z a ag l i 
a d d e t t i de l s e t t o r e . ( 4 - 1 6 1 9 3 ) 

C R E M A . — Ai Ministri degli affari esteri 
e del lavoro e della previdenza sociale. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

c o n i n t e r r o g a z i o n e n. 4 - 1 4 8 5 8 , p u b ­
b l i c a t a in d a t a 15 g e n n a i o 1998 ed indi ­
r i z z a t a a l M i n i s t r o degl i a f far i es ter i , si 
so l l ec i t ava u n i n t e r v e n t o de l l e a u t o r i t à i ta­
l i ane p e r il r e c u p e r o degl i o l t re 68 m i l a 
cont i inatt ivi di a l c u n e c a s s e p e n s i o n i sv iz­
z e r e , d e r i v a n t i d a fondi pens ion i s t i c i d i­
m e n t i c a t i , p r e v a l e n t e m e n t e d a l a v o r a t o r i 
s t r a n i e r i s t a g i o n a l i , i t a l i an i c o m p r e s i , c h e 
a v e v a n o p r e s t a t o l a p r o p r i a a t t iv i tà l avo­
r a t i v a in q u e l P a e s e p r i m a del 1985 ; 

s u c c e s s i v a m e n t e a q u e l l a d a t a si è 
a p p r e s o , d a l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i 
I ta l-Ui l e d I n a s - C i s l , c h e c i r c a 2 0 0 m i l a 
c o n n a z i o n a l i , r i e n t r a t i in I ta l i a t r a il 1970 
ed il 1985, ( a n n o i n cui è e n t r a t o in v i g o r e 
l 'obbl igo p e r le C a s s e d i i n f o r m a r e gli 
i scr i t t i de l le r e n d i t e m a t u r a t e ) , n o n h a n n o 
m a i c h i e s t o l a p e n s i o n e s v i z z e r a de l l 'Ass i ­
c u r a z i o n e v e c c h i a i a super s t i t i , c i f r a di n o n 
p o c o r i l ievo, m a l g r a d o si s t imi che gli 
avent i d i r i t to p o s s a n o e s s e r e m e n o , a c a u s a 
de l l a m a n c a t a m a t u r a z i o n e del p e r i o d o 
suf f ic iente p e r u s u f r u i r n e ( u n a n n o di ver­
s a m e n t i ) o p e r d e c e s s o de l t i t o l a r e e a s ­
s e n z a di e red i ; 

l 'Avs s u d d e t t a c o r r i s p o n d e a l l ' inc i rca 
a d u n a p o l i z z a a s s i c u r a t i v a i t a l i ana , cost i ­
tu i t a d a u n a de l l e d u e t r a t t e n u t e in b u s t a 
p a g a c h e v e n i v a n o fa t te a i l a v o r a t o r i , s i a 
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p e r l a p e n s i o n e o b b l i g a t o r i a c h e p e r q u e l l a 
« v o l o n t a r i a », ogget to de l l a p r e s e n t e t ra t ­
t a z i o n e ; 

le a u t o r i t à e lvet iche e l a C a s s a sv iz­
z e r a di c o m p e n s a z i o n e di G i n e v r a h a n n o 
d i c h i a r a t o l a p i ù a m p i a d i s p o n i b i l i t à a l l a 
r i c e r c a de l le pos s ib i l i s o l u z i o n i a t t e a g a ­
r a n t i r e u n a c a p i l l a r e i n f o r m a z i o n e ai di­
rett i i n t e r e s s a t i e, ino l t re : 

a) u n ' i n t e r r o g a z i o n e è s t a t a p r e s e n ­
ta t a d a u n p a r l a m e n t a r e del T i c ino al 
Cons ig l io di S t a t o de l s u o P a e s e , a f f inché 
s ia v a l u t a t a l 'ent i tà dei cont i in g i a c e n z a , 
s i a p r e s s o le d u e g r a n d i c a s s e p e n s i o n i 
c a n t o n a l i ( la C a s s a P e n s i o n i de l lo S t a t o e il 
F o n d o di p r e v i d e n z a d e l l ' E n t e o s p e d a l i e r o 
c a n t o n a l e ) , c h e p r e s s o le a l t r e c a s s e p e n ­
s ioni in T ic ino , e in c h e m o d o si i n t e n d a 
p r o c e d e r e a n c h e a p r o p o s i t o de l l a p r e s c r i ­
z ione p e r le p r e s t a z i o n i p e n s i o n i s t i c h e n o n 
r ivend ica te e n t r o 10 anni ; 

b) u n a cons ig l i e ra f e d e r a l e s o s t i e n e 
la p r o p o s t a s i n d a c a l e di c e n t r a l i z z a r e in u n 
i s t i tuto p u b b l i c o l ' i n f o r m a z i o n e su i cont i 
ind iv idua l i d i s p e r s i nel le 12 m i l a c a s s e 
p e n s i o n i e s i s tent i in S v i z z e r a e il c o o r d i ­
n a m e n t o de l l ' I s t i tuto s t e s s o c o n l 'Avs — : 

se , s t a n t e a n c h e la d i s p o n i b i l i t à di­
c h i a r a t a d a l l e a u t o r i t à e lvet iche, d a i s in­
d a c a t i e d a a l t r e a s s o c i a z i o n i , n o n si r i­
t e n g a i n d i s p e n s a b i l e ed u r g e n t e c h e il n o ­
s t r o M i n i s t e r o degl i a f far i e s ter i e l ' Inps 
so l lec i t ino e p o n g a n o in e s s e r e , c o n le 
s u d d e t t e a u t o r i t à , l a p i ù a m p i a e fat t iva 
c o l l a b o r a z i o n e ; 

se , in c o n s i d e r a z i o n e d e l l ' a m p i e z z a 
del f e n o m e n o r i g u a r d a n t e la S v i z z e r a , n o n 
s i a il c a s o di a p p u r a r e in q u a l e m i s u r a 
a n a l o g a s i t u a z i o n e r i g u a r d i i n o s t r i ex e m i ­
g r a n t i in a l t r i P a e s i qua l i , a d e s e m p i o , 
Be lg io , F r a n c i a e G e r m a n i a . ( 4 - 1 6 1 9 4 ) 

V A L P I A N A . — Al Ministro per i beni 
culturali e ambientali — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a n o r m a de l l a legge n. 1089 del 1939 
ar t ico l i 1, 2 e 21 la S o p r i n t e n d e n z a p e r i 
B e n i a m b i e n t a l i e a rch i te t ton ic i di V e r o n a 
h a avv ia to i s t r u t t o r i a di v inco lo m o n u m e n ­

ta le p e r l ' i m m o b i l e d e n o m i n a t o « C o r t e Pa­
d o v a n a » s i to in I s o l a d e l l a S c a l a ( V e r o n a ) ; 

c o m e ne l l a p r a s s i , l a S o p r i n t e n d e n z a 
h a inv i ta to le a u t o r i t à c o m p e t e n t i , in p a r ­
t i c o l a r e il s i n d a c o del C o m u n e di I s o l a 
de l l a S c a l a , a v ig i l a re su l l ' in tang ib i l i t à del 
s i to , c o n t r o l l a n d o c h e n o n s i a a t t u a t o a l c u n 
in te rvento al f ine di m o d i f i c a r e lo s t a t o dei 
luoghi - : 

a c h e p u n t o s i a l ' i s t ru t tor i a p e r l ' ap­
p o s i z i o n e del v i n c o l o m o n u m e n t a l e s u 
C o r t e P a d o v a n a di I s o l a d e l l a S c a l a (VR) ; 

s e e s i s t a n o per i co l i p e r l ' integr i tà del 
s i to e s e vi s i a n o suf f ic ient i g a r a n z i e p e r la 
s u a c o n s e r v a z i o n e e v a l o r i z z a z i o n e . 

( 4 - 1 6 1 9 5 ) 

C U S C U N À - Al Ministro dell ambiente. 
— Per c o n o s c e r e - p r e m e s s o che : 

l u n e d ì 9 m a r z o 1998, d u r a n t e l a t r a ­
s m i s s i o n e te levis iva « G e o e G e o » c o n d o t t a 
s u R a i T r e d a l l a s i g n o r a L i c i a Colò , u n 
t e l e s p e t t a t o r e q u a l i f i c a t o s i g e n e r i c a m e n t e 
c o m e A n t o n i o c h e t e l e f o n a v a d a G i u g l i a n o 
in C a m p a n i a (NA) h a a f f e r m a t o c h e la 
z o n a u m i d a d e n o m i n a t a « L a g o P a t r i a » 
( s i t u a t a s e m p r e nel c o m u n e di G i u g l i a n o ) 
i n d i v i d u a t a ( m a n o n si c o n o s c e d a chi) 
q u a l e z o n a di i n t e r e s s e n a t u r a l i s t i c o p e r la 
p r e s e n z a di n u m e r o s i s s i m a a v i f a u n a , p e r 
cui è r i c o n o s c i u t a z o n a di r i p o p o l a m e n t o e 
s o s t a , s u b i s c e c o n t i n u e c e m e n t i f i c a z i o n i 
de l le s p o n d e c o n la r e l a t iva s c o m p a r s a dei 
c a n n e t i ed, ino l t re , il c o n t i n u o m a n c a t o 
c o n t r o l l o del t e r r i t o r i o d a p a r t e de l le a u ­
to r i t à a m m i n i s t r a t i v e c o m p e t e n t i in m a t e ­
r ia , c o n s e n t e l ' i m m i s s i o n e nel L a g o P a t r i a 
di l i q u a m i i n q u i n a n t i p r o v e n i e n t i d a tut te 
le a t t iv i tà u m a n e c h e su l l e r ive del l ago 
v e n g o n o e f fe t tua te — : 

nel c a s o r i s u l t i n o vere le d e n u n c e 
p r o p o s t e da l t e l e s p e t t a t o r e A n t o n i o d u ­
r a n t e la t r a s m i s s i o n e i n n a n z i c i ta ta , r i su l­
t e r e b b e r o grav i r e s p o n s a b i l i t à de l l a r e g i o n e 
C a m p a n i a , de l l a p r o v i n c i a di N a p o l i e del 
c o m u n e di G i u g l i a n o in o r d i n e al m a n c a t o 
c o n t r o l l o de l t e r r i t o r i o in m a t e r i a di sa l­
v a g u a r d i a a m b i e n t a l e , s a l u t e p u b b l i c a e 
r i s p e t t o del P r g - : 
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s e i n t e n d a a c c e r t a r e a n c h e m e d i a n t e 
i s p e z i o n i la ver id ic i tà de l le d e n u n c e r i p o r ­
t a t e in p r e m e s s a e q u a l i p r o v v e d i m e n t i 
i n t e n d a a d o t t a r e a s a l v a g u a r d i a de l L a g o 
P a t r i a . ( 4 - 1 6 1 9 6 ) 

C U S C U N À . — Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il l i tora le del c a s e r t a n o c o m p r e s o t r a 
il l a g o P a t r i a e la z o n a u m i d a « foce del 
f i u m e V o l t u r n o » è d a a n n i i n t e r e s s a t a a d 
u n a f o r t i s s i m a p r e s s i o n e s p e c u l a t i v a a n ­
t r o p i c a c o n i n s e d i a m e n t i ab i ta t iv i e tur i ­
st ici c h e h a n n o a l t e r a t o e c o m p r o m e s s o 
l ' e c o s i s t e m a ; 

gli E E . L L . p r e p o s t i a l l a s a l v a g u a r d i a 
de l l a z o n a u m i d a « foce del f i u m e Vol tur­
n o » s o n o s e m p r e p i ù a s s e n t i e co lpevol ­
m e n t e c o m p l i c i a n c h e col s i l enz io — : 

s e i n t e n d a a c c e r t a r e , a n c h e m e d i a n t e 
i spez ion i , la ver id i c i t à di q u a n t o e s p o s t o in 
p r e m e s s a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r c o n s e n t i r e il r e c u p e r o e la v a l o r i z z a ­
z i o n e de l l a « foce de l V o l t u r n o » ai fini 
t u r i s t i c o - a m b i e n t a l i . ( 4 - 1 6 1 9 7 ) 

D A N I E L I e S C O Z Z A R I . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e ai Ministri del 
tesoro e di grazia e giustizia. — Per s a p e r e 
- c o n s i d e r a t o che : 

in d a t a 25 f e b b r a i o 1998 è s t a t o sti­
p u l a t o u n a c c o r d o s i n d a c a l e , t r a il B a n c o 
di S ic i l i a e le p i ù r a p p r e s e n t a t i v e o r g a n i z ­
z a z i o n i dei l a v o r a t o r i , su l t e m a de l p e r s o ­
n a l e in e s u b e r o p r e s s o il s u d d e t t o I s t i tu to 
di Cred i to ; 

nel t e s t o del s u a c c e n n a t o a c c o r d o si 
r i n n o v a n o p r e c i s e i n d i c a z i o n i c o n r i g u a r d o 
al t r a t t a m e n t o p e n s i o n i s t i c o ed a l le p e r ­
centua l i ( c a l co l a t e s u l l a b a s e de l le spe t ­
t a n z e o r d i n a r i e , lo s t i p e n d i o ) spe t t an t i a i 
s ingol i d i p e n d e n t i c h e a v a n z i n o r i c h i e s t a di 
p e n s i o n a m e n t o e n t r o il t e r m i n e f i s s a to de l 
16 m a r z o 1998; 

è nel d i r i t to di ogni d i p e n d e n t e inte­
r e s s a t o a d u s u f r u i r e de l s i s t e m a di incen­
tivi a l l ' e s o d o d e s c r i t t o n e l l ' a c c o r d o , di r i­

c h i e d e r e u n p r o s p e t t o a n a l i t i c o i n d i c a n t e 
gli a n n i di a n z i a n i t à c o n t r i b u t i v a c o m p l e s ­
s i v a m e n t e m a t u r a t i , il p e r i o d o m a n c a n t e 
a l l a m a t u r a z i o n e del d i r i t to a l l a p e n s i o n e , 
il p e r i o d o m a n c a n t e a l l ' a c c e s s o a l l a p e n ­
s ione , l ' i n d e n n i t à d i a c c o m p a g n a m e n t o 
m e n s i l e al l o r d o e a l net to , o l t re c h e il 
t r a t t a m e n t o d i fine r a p p o r t o c a l c o l a t o al 
31 g e n n a i o de l 1998 ; 

ne l l a c o p i a d e l l ' a c c o r d o fo rn i to a i di­
p e n d e n t i è i n d i c a t o u n n u m e r o te le fon ico 
v a l i d o p e r c h i a m a t e d a l l ' e s t e r n o , ut i le -
s e c o n d o le i n d i c a z i o n i — a l l a r i c h i e s t a di 
c h i a r i m e n t i d i o r d i n e g e n e r a l e s u l l ' a c c o r d o 
e a c o n c r e t e d e l u c i d a z i o n i s u l t r a t t a m e n t o 
effett ivo d a c o r r i s p o n d e r e a i fu tur i p e n ­
s iona t i : t a le n u m e r o t e l e f o n i c o (091 
6 0 8 3 9 9 6 ) n o n c o r r i s p o n d e a d a l c u n i m p i e ­
ga to , f u n z i o n a r i o o d i r i gen te , s u o n a n d o 
e s s o a vuoto , e il n u m e r o t e l e fon ico ( im­
p r o p r i a m e n t e r i b a t t e z z a t o « n u m e r o ver­
d e ») è u n a l t r o (091 6 0 8 5 0 1 2 ) , e - t r a t ­
t a n d o s i di u n o r d i n a r i o n u m e r o i n t e r n o del 
B a n c o di S i c i l i a ( c o r r i s p o n d e n t e a d u n a 
s o l a l inea u r b a n a ) - r i s u l t a c o s t a n t e m e n t e 
o c c u p a t o , e s s e n d o e l e v a t i s s i m o ( p a r i a 
c i r c a 1.800 d i p e n d e n t i ) il n u m e r o dei di­
p e n d e n t i il cu i e s o d o d o v r e b b e avveni re 
e n t r o il 16 m a r z o , e p r o b a b i l m e n t e a n c o r a 
p i ù e l eva to il n u m e r o de i d i p e n d e n t i inte­
r e s s a t i a d u l t e r io r i c h i a r i m e n t i c i r c a il 
t r a t t a m e n t o p r e v i d e n z i a l e c o n t e n u t o nel 
t e s t o d e l l ' a c c o r d o ; 

di f r o n t e a l l ' i m p o s s i b i l i t à di c o n t a t ­
t a r e t e l e f o n i c a m e n t e il c o s i d d e t t o « n u m e r o 
v e r d e », i d i p e n d e n t i s i t r o v a n o cos t re t t i a 
r ivo lgere a l t r o v e le l o r o r i ch ie s te , e legit­
t i m a m e n t e a l l 'Uff ic io p r e p o s t o a l t r a t t a ­
m e n t o de l le q u e s t i o n i r e l a t ive al p e n s i o n a ­
m e n t o , o w e r o s s i a a l S e r v i z i o P e r s o n a l e , e 
c h e a t a l e Uff ic io r i s p o n d o n o c h e « n o n è 
c h e n o n s a n n o , m a n o n d e v o n o s a p e r e 
n u l l a », i n d i c a n d o a l c h i a m a n t e di r ivol­
ger s i a l c o s i d d e t t o « n u m e r o v e r d e », il s o l o 
a b i l i t a t o a f o r n i r e i n f o r m a z i o n i ; 

a l l ' i n g r e s s o del l ' ed i f ic io , s i to in p i a z ­
z a l e U n g h e r i a a P a l e r m o , d o v e h a s e d e il 
S e r v i z i o P e r s o n a l e , v i e n e r e c i s a m e n t e ne­
g a t o l ' a c c e s s o a i d i p e n d e n t i l e g i t t i m a m e n t e 
i n t e r e s s a t i a d o t t e n e r e le n e c e s s a r i e infor­
m a z i o n i , a l t r i m e n t i i n d i s p o n i b i l i ; 
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d a i p r o s p e t t i e f f e t t ivamente forni t i a i 
d i p e n d e n t i r i s u l t a n o d iver se i n c o n g r u e n z e 
( a l c u n e del le q u a l i in c o n t r a d d i z i o n e c o n il 
te s to d e l l ' a c c o r d o s i n d a c a l e ) , avent i p e s a n t i 
r i c a d u t e effettive sul t r a t t a m e n t o p r e v i d e n ­
z ia le e su l c a l c o l o de l T F R d a c o r r i s p o n ­
d e r e a i futur i p e n s i o n a t i , e c h e in m e r i t o 
a q u e s t e i n c o n g r u e n z e i d i p e n d e n t i h a n n o 
il d i r i t to di c h i e d e r e tutt i i n e c e s s a r i c h i a ­
r i m e n t i e di a v a n z a r e eventua l i o b i e z i o n i 
p r i m a di a d e r i r e ; 

p e r c o l o r o i qua l i , p r i m a d e l l ' a s s u n ­
z ione d a p a r t e del B a n c o di S ic i l i a (e s e 
q u e s t a è a v v e n u t a p r i m a de l 1974) , h a n n o 
svol to a l t r e att ività , p e r le q u a l i s o n o s ta t i 
ver sa t i i re la t iv i c o n t r i b u t i a l l ' Inps , o 
h a n n o p r e s t a t o se rv iz io m i l i t a r e ( in f o r m a 
o r d i n a r i a , v o l o n t a r i a , in f o r m a s e m p l i c e o 
c o m e a l l ievo uf f ic ia le di c o m p l e m e n t o , o 
h a n n o r a f f e r m a t o l a leva) , vige l 'obbl igo d i 
i n c l u s i o n e de i s u d d e t t i p e r i o d i (di i m p i e g o 
o p r e s t a z i o n e del se rv iz io m i l i t a r e ) nel 
c a l c o l o del p e r i o d o di a n z i a n i t à c o n t r i b u ­
tiva c o m p l e s s i v a ; 

su l l a t i to l a r i t à a svo lgere le a t t iv i tà 
c o n n e s s e a t a l e obb l igo , il B a n c o di S ic i l i a 
h a r i t enuto di d o v e r e a p r i r e u n a s o r t a di 
c o n t e n z i o s o c o n l ' I s t i tuto n a z i o n a l e p e r la 
p r e v i d e n z a s o c i a l e ( Inps ) , d i c h i a r a n d o c h e 
p r o p r i o su l l ' Inps r i c a d o n o le at t iv i tà c o n ­
n e s s e a l l a c o s i d d e t t a « i n t e g r a z i o n e » p r e ­
v idenz ia le ; 

l ' Inps n o n h a r i c o n o s c i u t o c o m e p r o ­
p r i o l 'obbl igo a p r o c e d e r e , s o s t e n e n d o c h e 
d e b b a e s s e r e il B a n c o di S ic i l i a a d o c c u ­
p a r s i di tut te le a t t iv i tà c o n n e s s e ( c o n 
l 'ausi l io , n a t u r a l m e n t e , de l l ' Inps m e d e s i ­
m o ) , e che p e r q u e s t e r a g i o n i h a ch ie s to , 
a n n i fa ( d o p o l a legge c o s i d d e t t a « A m a t o » 
e la t r a s f o r m a z i o n e del B a n c o di S i c i l i a d a 
I s t i tuto di d i r i t to p u b b l i c o in s o c i e t à p e r 
az ion i ) , a l l ' A v v o c a t u r a de l lo S t a t o di tu te ­
l a re i p r o p r i in tere s s i ; 

a d i s t a n z a di a n n i d a l r i c o r s o del­
l ' Inps a l l ' A v v o c a t u r a de l lo S t a t o , n o n si h a 
not iz ia di a l c u n a c o n c r e t a at t iv i tà d a p a r t e 
di q u e s t ' u l t i m a , r a g i o n e p e r l a q u a l e g r a ­
v a n o e s c l u s i v a m e n t e su i d i p e n d e n t i i d a n n i 
p r o v o c a t i d a l l a p e r m a n e n z a de l l a s i tua ­
z ione a t t u a l e - : 

q u a l i i m m e d i a t e a t t iv i tà i n t e n d a n o 
p o r r e in e s s e r e , ne i c o n f r o n t i de l cons ig l io 
d ' a m m i n i s t r a z i o n e de l B a n c o di S ic i l ia , a l 
f ine, a n z i t u t t o , di r i a p r i r e il t e r m i n e - c a p e ­
s t r o de l 16 m a r z o 1998 f i s s a t o p e r la 
p r e s e n t a z i o n e de l l e d o m a n d e d i e s o d o vo­
l o n t a r i o e di p o t e n z i a r e e f f i c a c e m e n t e i 
serv iz i d ' i n f o r m a z i o n e d a r e n d e r e a i di­
p e n d e n t i ; 

q u a l i i m m e d i a t e a t t iv i tà i n t e n d a n o 
p o r r e in e s s e r e , ne i c o n f r o n t i del cons ig l io 
d ' a m m i n i s t r a z i o n e de l B a n c o di S ic i l ia , a l 
f ine di c o n s e n t i r e la p i e n a a d e s i o n e dei 
t r a t t a m e n t i effettivi a q u a n t o p r e v i s t o d a l l a 
n o r m a t i v a g e n e r a l e in m a t e r i a e da l l ' ac ­
c o r d o s t i p u l a t o in s e d e s i n d a c a l e ; 

q u a l i i m m e d i a t e a t t iv i tà i n t e n d a n o 
p o r r e in e s s e r e a l f ine di a c c e l e r a r e le 
p r o c e d u r e legal i r i ch ie s t e d a l F I n p s al l 'Av­
v o c a t u r a de l lo S t a t o p e r il def in i t ivo ch ia ­
r i m e n t o de l l a q u e s t i o n e de l l a c o s i d d e t t a 
« i n t e g r a z i o n e » p r e v i d e n z i a l e . ( 4 - 1 6 1 9 8 ) 

B A S S O , D E P I C C O L I , B O N A T O , 
C R E M A , M A N Z A T O , P E R U Z Z A , B R E S S A , 
S C A N T A M B U R L O , M A Z Z O C C H I N , CA­
S T E L L A N I , R U F F I N O e D I B I S C E G L I E . -
Al Ministro per le politiche agricole. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel c o m u n e di C e g g i a è u b i c a t o u n o 
z u c c h e r i f i c i o di p r o p r i e t à de l l a s o c i e t à E r i -
d a n i a ; 

si t r a t t a di u n i m p i a n t o c h e s e rve u n a 
v a s t a a r e a del n o r d - e s t , c o m p r e n d e n t e 
tu t to il V e n e t o o r i e n t a l e e p a r t e notevo le 
de l F r iu l i ; 

l ' a r e a di p r o d u z i o n e b ie t i co l a del Ve­
n e t o o r i e n t a l e è l a p i ù v o c a t a d ' I ta l ia e, 
s i c u r a m e n t e , in g r a d o di r e g g e r e il con­
f r o n t o c o n le p r o d u z i o n i c e n t r o e u r o p e e 
( p u r e z z a del 96 p e r cen to , p r o d u z i o n i di 85 
q u i n t a l i di s a c c a r o s i o p e r e t t a r o ) ; 

l a s o c i e t à E r i d a n i a h a p i ù vol te m a n i ­
f e s t a t o d i s i m p e g n o p e r il p o t e n z i a m e n t o e 
l ' i n n o v a z i o n e de l lo s t a b i l i m e n t o di Ceggia ; 

la c h i u s u r a de l lo z u c c h e r i f i c i o di Ceg­
g ia o l t re a p r i v a r e u n b a c i n o b ie t ico lo , 
q u a l i t a t i v a m e n t e e q u a n t i t a t i v a m e n t e vo-
c a t o , di u n a d e g u a t o i m p i a n t o di t r a s fo r -
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m a z i o n e , d e t e r m i n e r e b b e i n s o p p o r t a b i l i 
p e r c o r r e n z e t r a l ' a r ea di p r o d u z i o n e e il 
p i ù v ic ino i m p i a n t o di t r a s f o r m a z i o n e c h e 
d i s t a o l t re 100 c h i l o m e t r i ; 

Cegg ia s t a nel V e n e t o o r i e n t a l e c h e è 
i n t e r e s s a t o da l l 'ob ie t t ivo 5 B p r o p r i o 
p e r c h é n o n h a c o n o s c i u t o i r i t m i di svi­
l u p p o del r e s t o del n o r d - e s t ; 

il V e n e t o o r i en ta l e , g i à p e n a l i z z a t o 
p e r u n o s v i l u p p o f rag i le e p e r l 'a l to t a s s o 
di d i s o c c u p a z i o n e , n o n p o t r e b b e r e g g e r e le 
c o n s e g u e n z e de l l a c h i u s u r a de l lo z u c c h e ­
rif ìcio —: 

s e n o n i n t e n d a i n s e r i r e lo s tab i l i ­
m e n t o di Cegg ia nel p i a n o n a z i o n a l e b ie ­
t icolo s a c c a r i f e r o ; 

q u a l i in iz ia t ive r i t e n g a o p p o r t u n o a s ­
s u m e r e nei c o n f r o n t i de l l a s o c i e t à E r i d a n i a 
p e r f a v o r i r e l a p r o g e t t a z i o n e di u n m o ­
d e r n o i m p i a n t o di t r a s f o r m a z i o n e d a r e a ­
l i z z a r s i c o n la p a r t e c i p a z i o n e de l l a f inan­
z i a r i a p u b b l i c a R i b s . ( 4 - 1 6 1 9 9 ) 

L U C I A N O D U S S I N . - Al Presidente del 
Consiglio dei mnistri e al Ministro della 
pubblica istruzione. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che ; 

il p r o b l e m a re la t ivo a l r i f i n a n z i a ­
m e n t o de i p i a n i di ed i l iz ia s c o l a s t i c a p e r il 
1997, ai s e n s i de l l a legge 23 del 1996, n o n 
h a a n c o r a t r o v a t o u n a def ini t iva s o l u z i o n e 
n o n o s t a n t e il m i n i s t r o de l l a p u b b l i c a i s t ru­
z i o n e a b b i a p r e d i s p o s t o u n a b o z z a di d e ­
c r e t o di r i p a r t o de i fondi s t a n z i a n t i d a l l a 
legge 135 del 1997, e c h e in o r d i n e a l l a 
s t e s s a le reg ion i — in l inea t e c n i c a - si s o n o 
e s p r e s s e p o s i t i v a m e n t e ; 

q u e s t a s i t u a z i o n e h a c r e a t o u n n o t e ­
vole d i s a g i o negl i enti local i , c h i a m a t i a d 
a p p r o v a r e in q u e s t i g iorn i i p r o p r i b i l a n c i 
s e n z a a l c u n a c e r t e z z a in o r d i n e a i po s s ib i l i 
finanziamenti p e r l 'edi l iz ia s c o l a s t i c a , i n d u ­
cendo l i a f a r r i c o r s o a l le p r o p r i e r i s o r s e c o n 
evident i c o n s e g u e n z e sugl i obiett ivi de l le 
p r o g r a m m a z i o n i r eg iona l i e prov inc ia l i ; 

a f ronte di q u e s t e i n c e r t e z z e le r e ­
gioni s o n o co s t re t t e a l i m i t a r e le l o r o r i­
s p o s t e a l le r i ch ie s te di a s s e g n a z i o n e de i 
fondi c h e p r o v e n g o n o da l l e p r o v i n c e , at­

t r i b u e n d o s o l o le p e r c e n t u a l i di finanzia­
m e n t i a n c o r a s c o n o s c i u t i , s p e t t a n t i a l l e 
p r o v i n c e in b a s e a i v a r i p a r a m e t r i di legge; 

c o n le p e r c e n t u a l i di fondi ines ig ib i l i e 
n o n quant i f i c a t i , n o n si p o t r à a p p l i c a r e d i 
s i c u r o il c o n t e n u t o d e l l a legge 23 de l 1996 ; 

u n c h i a r o e s e m p i o si s t a v e r i f i c a n d o 
in p r o v i n c i a d i T r e v i s o . Ne l 1996 e r a n o 
a t t r ibu i t i a i c o m u n i 4,5 m i l i a r d i p e r il 
f u n z i o n a m e n t o degl i i s t i tut i p r o f e s s i o n a l i , 
o r a la p r o v i n c i a t r o v a nel 1997 a d o v e r 
svo lgere gli s t e s s i c o m p i t i c o n sol i 2,5 mi ­
l i a rd i n o n a n c o r a cert i , il t u t t o a f r o n t e di 
u n b i s o g n o q u a n t i f i c a t o in 9 0 m i l i a r d i p e r 
la m e s s a a p u n t o deg l i i m p i a n t i e degl i 
s t ab i l i ne l r i s p e t t o d e l l a legge 626 . In so ­
s t a n z a , n o n si r i u s c i r à n e m m e n o a g a r a n ­
t i re le s p e s e d i r i s c a l d a m e n t o ; 

q u e s t e i n c o m p r e n s i b i l i m a n c a n z e m i ­
n i s te r i a l i s e m b r a n o e s s e r e le s t e s s e c h e 
h a n n o i s p i r a t o il d e c e n t r a m e n t o di fun­
z ioni a l l e a z i e n d e o s p e d a l i e r e e d agl i ent i 
t e r r i to r i a l i : si d e c e n t r a , o m e g l i o si t r a s l o c a 
lo S t a t o s e n z a i r i spet t iv i t r a s f e r i m e n t i 
finanziari. In s o s t a n z a si d e c e n t r a s o l o il 
d e b i t o p u b b l i c o ; 

i b i l anc i de i c o m u n i — a c e n t i n a i a 
s o n o g i à d i s s e s t a t i - , de l le As l e o r a de l le 
p r o v i n c e , s o n o s e m p r e p i ù a s sot t ig l i a t i , c o n 
l a c o n s e g u e n z a c h e r i s u l t a n o s e m p r e p i ù 
i n c o n c l u d e n t i i l o r o serv iz i ; 

a breve , c o n q u e s t e p r e m e s s e , l a p a ­
ra l i s i de l l e o f fe r te de i serv iz i a i c i t t ad in i 
s a r à t o t a l e — : 

s e c o n d i v i d a n o le p r e o c c u p a z i o n i del­
l ' i n t e r r o g a n t e ; 

s e s i a v o l o n t à de l G o v e r n o e de l Mi­
n i s t r o i n t e r r o g a t o , c o s t r i n g e r e gli s t u d e n t i 
degl i i s t i tut i p r o f e s s i o n a l i a p o r t a r s i d a 
c a s a o l t r e lo z a i n o c o n i l ibri , a n c h e u n a 
t a n i c a di g a s o l i o p e r r i s c a l d a r s i d a i f r e d d i 
de i p r o s s i m i invern i ; 

in c h e t e m p i e in c h e m o d i si vog l i a 
d a r e r i s p o s t e c e r t e p e r l ' a t t u a z i o n e d e l l a 
legge 23 del 1996 a l l e reg ion i e a l le p r o ­
vince , r e l a t i v a m e n t e a l p r o b l e m a del rifi­
n a n z i a m e n t o de i p i a n i di ed i l i z i a s c o l a s t i c a 
p e r il 1997 e p e r gli a n n i a ven i re . 

( 4 - 1 6 2 0 0 ) 
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B U T T I , A L B E R T O G I O R G E T T I , A L -
B O N I e F O T I . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il f a b b i s o g n o I n p s s a l i r à a 93 m i l a 2 0 0 
m i l i a r d i nel 1998, 7 m i l a e t r e c e n t o in p i ù 
r i s p e t t o al 9 7 e 15 m i l a r i s p e t t o a l 1996; 

l ' i n c r e m e n t o è d a c o n s i d e r a r s i n o t e ­
vole n o n o s t a n t e le r i f o r m e p r e v i d e n z i a l i 
che e v i d e n t e m e n t e n o n r i e s c o n o a d inver­
t i re i f luss i di e n t r a t a ( cont r ibut i ) e di 
u s c i t a (pens ion i ) ; 

f r a s t o r n a t i d a l l a g r a n c a s s a del r i s a ­
n a m e n t o e c o n o m i c o , gli i t a l i an i s e m b r a n o 
n o n avver t i re i s in i s t r i scr icchio l i i nel l 'edi­
ficio de l l a p r e v i d e n z a ; 

s e r i t e n g a n o di p o t e r c o n s i g l i a r e a i 
g iovani l a v o r a t o r i - m e d i a m e n t e t r e n t e n n i 
- d i c o n t i n u a r e a v e r s a r e c o n t r i b u t i nel le 
c a s s e I n p s t r a n q u i l l i e s i cur i di p e r c e p i r e il 
g i u s t o c o m p e n s o u n a vo l ta in p e n s i o n e ; 

s e r i t e n g a n o del tu t to i n f o n d a t e le 
p r e o c c u p a z i o n i dei g iovani l a v o r a t o r i e, in 
c a s o di r i s p o s t a a f f e r m a t i v a , p e r q u a l e 
m o t i v o . ( 4 - 1 6 2 0 1 ) 

B O S C O , B A L L A M A N e B A R R A L . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri e ai 
Ministri delle finanze e di grazia e giustizia. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il 5 m a r z o 1998 è s t a t a e f fe t tua ta da l 
m i n i s t e r o del le f inanze , t r a m i t e la d i r e ­
z ione r eg iona le de l le e n t r a t e de l P i e m o n t e , 
u n a e s e c u z i o n e e s a t t o r i a l e nei c o n f r o n t i 
dei coniug i G iovann in i Vico e T a b u c c h i 
R o s a r i a ; 

l ' e s e c u z i o n e h a r i g u a r d a t o ogni b e n e 
ed ogni r i s o r s a d e l l ' a z i e n d a a g r i c o l a con­
dot t a da i con iug i G iovannin i , c o m p r e s i i 
beni s t r u m e n t a l i a l l ' e se rc i z io del l 'a t t iv i tà ; 

i p r o c e d i m e n t i g i u d i z i a r i s e m b r a n o 
e s s e r e or ig ina t i d a u n a t ru f fa o p e r a t a a i 
d a n n i dei s ignor i G iovannin i , att i r i g u a r ­
d a n t i p r e s u n t i r acco l t i di s o i a m a i p r o ­
dot ta , s u t e r r e n i ines i s tent i , p e r c o r r i s p e t ­

tivi m a i r icevut i , d e r i v a n t i d a u n r a c c o l t o 
m a i f a t to e p e r t a n t o n o n r e g i s t r a b i l e a i fini 
A i m a ; 

c o n s i d e r a t o il f a t to c h e l ' a z i o n e e se­
cut iva p r e g i u d i c a in v i a def ini t iva l 'att ività 
a z i e n d a l e de l l a f a m i g l i a G i o v a n n i n i — : 

c o m e si s i a svo l ta la v i c e n d a e q u a l i 
s i a n o le r ea l i r e s p o n s a b i l i t à a t t r i b u i t e ai 
s o p r a c i t a t i t i to la r i d e l l ' a z i e n d a G i o v a n n i n i ; 

s e i n t e n d a s o s p e n d e r e nel c o n t e m p o , 
in a t t e s a di u n p i ù a p p r o f o n d i t o a c c e r t a ­
m e n t o , ogn i p r o v v e d i m e n t o e s e c u t i v o nei 
c o n f r o n t i dei p r e d e t t i con iug i . ( 4 - 1 6 2 0 2 ) 

B O N A T O . — Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

u n r e c e n t e r i l e v a m e n t o de i tecnic i del 
C o n s o r z i o V e n e z i a N u o v a , c h e o p e r a nel-
l ' e x d i s c a r i c a d i S a n G i u l i a n o - C a m p a l t o 
( V e n e z i a ) p e r in tervent i di bon i f i ca , h a 
s c o p e r t o livelli di r a d i o a t t i v i t à s u p e r i o r i 
a n c h e di o t t o vol te il l ivello m e d i o del 
t e r r i to r io , dovut i — s e c o n d o il l o r o p a r e r e 
- ai p r o c e s s i ch imic i dei fo s foges s i di 
s c a r t o de l le l a v o r a z i o n i indus t r i a l i , so t ter­
ra t i a b u s i v a m e n t e ne l l ' a r ea ; 

ci r i s u l t a c h e la p e r i c o l o s a s i t u a z i o n e 
di C a m p a l t o - S a n G i u l i a n o s i a o r a ogge t to 
di i n d a g i n e a n c h e de i tecnic i de l l 'Anpa , 
r eca t i s i il 16 f e b b r a i o 1998 su l p o s t o ; 

l a d i s c a r i c a a b u s i v a r i e n t r a ( a s s i e m e 
a d u l t e r io r i 17 siti d i s c a r i c o i n d u s t r i a l e 
a b u s i v o d i s s e m i n a t i in tu t to il t e r r i t o r i o 
p r o v i n c i a l e ) ne l l ' inch ie s t a g i u d i z i a r i a de l l a 
p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di V e n e z i a , av­
v i a t a d a l P m F e l i c e C a s s o n , il q u a l e h a 
i p o t i z z a t o l ' a c c u s a di d i s a s t r o a m b i e n t a l e , 
a v v e l e n a m e n t o de l le a c q u e , a d u l t e r a z i o n e 
di s o s t a n z e a l i m e n t a r i , a c a r i c o di 24 ex-
dir igent i ed ^ - p r e s i d e n t i di M o n t e d i s o n -
E n i c h e m ; 

l a legge n. 366 de l 5 m a r z o 1963, 
a l l ' a r t i co lo 10 d i s p o n e : « È v ie ta to d i s c a r i ­
c a r e e d i s p e r d e r e in q u a l s i a s i m o d o rif iuti 
e s o s t a n z e c h e p o s s a n o i n q u i n a r e le a c q u e 
de l l a l aguna . . . . » 

f in dag l i a n n i s e t t a n t a vi s o n o s t a te 
d e n u n c e c i r c o s t a n z i a t e d a p a r t e del « Co-
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m i t a t o di lo t ta c o n t r o le l a v o r a z i o n i noc i ­
ve », a t t r a v e r s o i s u o i fogli di i n f o r m a z i o n e , 
vagl iat i d a p o l i z i a e p r o c u r e , p e r c h é s o ­
spet ta t i nel c l i m a di queg l i a n n i di ever­
s ione pol i t ica , s e n z a c h e a q u e s t o f a c e s s e 
segu i to u n ' i n d a g i n e g i u d i z i a r i a , nel m e r i t o 
del d i s a s t r o a m b i e n t a l e c h e si s t a v a effet­
t i v a m e n t e c o n s u m a n d o ; 

u n vigile u r b a n o in serv iz io a m e t à 
degl i a n n i s e t t a n t a h a r e c e n t e m e n t e r a c ­
c o n t a t o di aver p r e s e n t a t o r a p p o r t o nei 
1973 a l l a p r o c u r a , in m e r i t o a l l ' a r e a di S a n 
G i u l i a n o - C a m p a l t o , c o n cui d e n u n c i a v a il 
g r a d o a l t i s s i m o di i n q u i n a m e n t o ; 

l ' a t tua le in tervento de l c o n s o r z i o Ve­
n e z i a N u o v a è l 'u l t imo di u n a s e r i e di 
a d e r e n t i d a p a r t e di c o m m i s s i o n i di c a r a t ­
t e re p u b b l i c o o p r i v a t o avv ia t a s in d a l 
1982, s e n z a c h e s i a m a i e m e r s a u n a per i ­
c o l o s i t à cos ì d r a m m a t i c a ; 

la s i t u a z i o n e è s t a t a d e n u n c i a t a c o n 
i n t e r r o g a z i o n e p a r l a m e n t a r e nel 1993 da l ­
l 'onorevole G i a n f r a n c o Bet t in , il q u a l e h a 
d e p o s i t a t o c o n t e m p o r a n e a m e n t e e s p o s t o 
a l l a p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di V e n e z i a ; 

ne l l ' o t tobre 1993 l ' a s s e s s o r a t o a l l ' eco­
logia de l l a p r o v i n c i a di V e n e z i a h a effet­
t u a t o u n a i n d a g i n e d e t t a g l i a t a sul t e r r i t o r i o 
v e n e z i a n o , i n d i v i d u a n d o o l t re t r e c e n t o siti 
di s c a r i c o i n d u s t r i a l e a b u s i v o , di cu i 18 
g rav i s s imi , s e n z a c h e n e s s u n t e c n i c o p r e ­
s u p p o n e s s e p e r ò l ' e s i s t enza de i livelli r a ­
dioatt ivi , n é c h e a l c u n E n t e c o m p e t e n t e 
in te rven i s se c o n d e t e r m i n a z i o n e ; 

s e c o n d o a l c u n e s t i m e s a r e b b e r o s ta t i 
p r o d o t t i ges s i d a a c i d o f l u o r i d r i c o ( incr i­
m i n a t i o r a p e r i livelli r ad ioa t t iv i ) p a r i a d 
u n a q u a n t i t à di q u a t t r o c e n t o m i l a tonne l ­
la te a n n u e e p o i occu l t a t i nel t e r r i to r io ; 

d a l l ' i n d a g i n e del 1993 d e l l ' a s s e s s o r a t o 
p r o v i n c i a l e a l l ' eco log ia r i s u l t e r e b b e che : 

a) le s o c i e t à S a v a , A l lumeta l , A m m i 
a v r e b b e r o s c a r i c a t o f ino 1982, a p p e n a al 
l a r g o del L i d o di V e n e z i a , c i r c a 1600 ton­
ne l l a te g i o r n a l i e r e di f anghi ros s i ; 

b) le s o c i e t à Aud i se t , A g r i m o n t e 
Monte f lu s f ino al 1998 a v r e b b e r o s c a r i c a t o 
q u a t t r o m i l a t o n n e l l a t e g i o r n a l i e r e di f an­
ghi b i a n c h i ( fos fogess i e f luoroges s i ) ; 

c) ne l le a c q u e d e l l a l a g u n a s a r e b b e r o 
f inite « d i r e t t a m e n t e e s e n z a n e s s u n t ra t ­
t a m e n t o f ino a l l a m e t à degl i a n n i s e t t a n t a 
c i r c a v e n t i m i l a m i l a t o n n e l l a t e a n n u e di 
p r o d o t t i c h i m i c i v a r i ( solvent i c l o r u r a t i , 
o l i m i n e r a l i c i a n u r i , f lorur i , a z o t o a m m o ­
n i a c a l e , m e t a l l i pe san t i . . . ) c o n c o n s e g u e n z e 
d i re t t e su l l e a c q u e e su i s e d i m e n t i , t a n t o 
c h e q u e s t i u l t i m i in a l c u n e z o n e de i c a n a l i 
i n d u s t r i a l i s o n o t a l m e n t e c o n t a m i n a t i d a 
e s s e r e c o n s i d e r a t i r i f iut i t o s s i c o nocivi »; 

d) in z o n a M a l c o n t e n t a ( V e n e z i a ) vi 
s a r e b b e r o a m p i e z o n e o c c u p a t e d a d i s c a ­
r i c h e a u t o r i z z a t e c h e r a c c o l g o n o d a l 1988 
i ge s s i di s c a r t o i n d u s t r i a l e ; 

a q u a l i r i su l t a t i s i a n o p e r v e n u t i i tec­
nici e gli e s p e r t i d e l l ' A n p a s u l l a d i s c a r i c a 
a b u s i v a di S a n G i u l i a n o - C a m p a l t o ; 

s e r i t e n g a o p p o r t u n o far a l l a r g a r e 
l ' indag ine di p r o d u z i o n e r a d i o a t t i v a a tu t to 
il t e r r i t o r i o v e n e z i a n o e ne l le a r e e l a g u n a r i 
i n t e r e s s a t e dag l i s c a r i c h i i n d u s t r i a l i ; 

s e a l lo s t a t o de l l e a t t u a l i c o n o s c e n z e 
la p r o d u z i o n e r a d i o a t t i v a s i a d o v u t a so lo ai 
fo s foges s i e a i f l u o r o g e s s i o s e a l t r e t ipo­
logie d i r i f iuti i n d u s t r i a l i s i a n o in te re s sa t i ; 

q u a l i in tervent i i n t e n d a o p e r a r e p e r il 
c o n t r o l l o e la b o n i f i c a de i siti , il c o n t r o l l o 
de l l a p r o d u z i o n e di s c a r t i i n d u s t r i a l i a l t a ­
m e n t e i n q u i n a n t i . ( 4 - 1 6 2 0 3 ) 

G A T T O , G I A C C O e O L I V O . - Al Mini­
stro della sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

i r a p p o r t i f ra a z i e n d e s a n i t a r i e e m e ­
dici spec i a l i s t i e d o d o n t o i a t r i c h e s v o l g o n o 
l 'att ività l i b e r o - p r o f e s s i o n a l e nel le s t rut ­
t u r e d i r e t t a m e n t e ges t i t e d a l l e a z i e n d e 
s t e s s e s o n o rego la t i d a l d e c r e t o del Pre s i ­
d e n t e de l l a R e p u b b l i c a n. 5 0 0 de l 2 9 
lugl io 1996; 

l ' a r t i co lo 8 del d e c r e t o leg i s l a t ivo 5 0 2 / 
1992, c o m e m o d i f i c a t o d a l d e c r e t o leg i s la­
t ivo 5 1 7 / 1 9 9 3 , s t a b i l i s c e c h e le Asl ut i l iz­
z i n o p e r l ' e r o g a z i o n e de l l e p r e s t a z i o n i s p e ­
c ia l i s t i che , a d e s a u r i m e n t o , il p e r s o n a l e 
s a n i t a r i o in s e rv i z io a l l a d a t a d i e n t r a t a in 
v igore del d e c r e t o leg i s l a t ivo 5 1 7 / 1 9 9 3 ; 
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a d oggi, si s e g n a l a n o d a p a r t e de l l e 
a z i e n d e Us i c a r e n z e nei p r e s i d i a m b u l a t o ­
r ia l i d e t e r m i n a t i d a r a g g i u n g i m e n t o di li­
mit i di e tà , d e c e s s o o p e r fer ie e m a l a t t i a 
de i m e d i c i spec ia l i s t i c i , c o n c o n t e s t u a l e i m ­
pos s ib i l i t à di r i c a m b i o in r e l a z i o n e al ci­
t a to u t i l i zzo a d e s a u r i m e n t o ; 

le Asl h a n n o g ià p r o v v e d u t o , ove p o s ­
sibi le , a d a f f i d a r e i tu rn i v a c a n t i a i t i to lar i 
in serv iz io c o n m a s s i m a l e o r a r i o n o n a n ­
c o r a r a g g i u n t o ; 

il m a g g i o r e r i c o r s o , p e r l ' e r o g a z i o n e 
del le p r e s t a z i o n i spec i a l i s t i che , a s t r u t t u r e 
« a c c r e d i t a t e » ( c o n v e n z i o n a t e e s t e r n e ) n o n 
s e m p r e r i s u l t a a t t u a b i l e in r e l a z i o n e a d 
of ferte n o n c o r r i s p o n d e n t i a l l a d o m a n d a 
( spec ia l i t à , u b i c a z i o n e s t r u t t u r e , d i s t a n z e ) ; 

s e c o n d o q u a n t o p r e v i s t o d a l l a legge 
5 7 3 / 1 9 9 3 , a r t i c o l o 3, c o m m i 23 e 27 , le As l 
p o s s o n o c o n f e r i r e inca r i ch i de l l a d u r a t a di 
3 mes i , r i n n o v a b i l i u n a s o l a vol ta ; 

ta l i c o n f e r i m e n t i t r i m e s t r a l i , in r e l a ­
z ione a l l a spec i f i c i t à ( b r a n c h e spec ia l i s t i ­
che) , a n c h e s e accet ta t i , n o n c o n s e n t o n o 
a l l 'u tente di g o d e r e de l l a d o v u t a c o n t i n u i t à 
t e r a p e u t i c a ; 

il m i n i s t e r o del t e s o r o , r a g i o n e r i a ge­
n e r a l e de l lo S t a t o , r i s p o n d e n d o a d u n q u e ­
s i to s u l l ' a p p l i c a b i l i t à de l l ' a r t i co lo 3, c o m m i 
23 e 27 , de l l a legge 24 d i c e m b r e 1993, 
n. 537 , h a a s s e r i t o c h e il c o m b i n a t o in 
q u e s t i o n e « . . . n o n p r e c l u d e la p o s s i b i l i t à di 
a f f idare i n c a r i c h i p r o f e s s i o n a l i c o n d u r a t a 
s u p e r i o r e a 3 m e s i , a l l o r q u a n d o s i a r i ch ie ­
s t a d a l l a n a t u r a de l l ' incar i co » e h a r i t e ­
n u t o c h e « . . . il d ivieto di s u p e r a r e i 3 m e s i 
n o n p o s s a v a l e r e p e r queg l i i n c a r i c h i p r o ­
fe s s iona l i c h e r i c h i e d o n o di e s s e r e p o r t a t i 
a c o m p i m e n t o de l lo s t e s s o p r o f e s s i o n i s t a »; 

t a l e o r i e n t a m e n t o è c o n d i v i s o da l m i ­
n i s t e r o del l a v o r o e de l l a p r e v i d e n z a s o ­
cia le , in u n a n o t a t r a s m e s s a il 3 d i c e m b r e 
1997 a l l a d i r e z i o n e g e n e r a l e del l ' Inai l ; 

s e n o n r i t e n g a ut i le p e r l ' u t e n z a e d 
e c o n o m i c a m e n t e v a n t a g g i o s o p e r il s e rv iz io 
s a n i t a r i o n a z i o n a l e , in r e l a z i o n e a l l 'es i ­
g e n z a di f o r n i r e u n a a s s i s t e n z a s a n i t a r i a 
nel 1998 n o n in fe r io re a q u e l l a g a r a n t i t a 
nel 1997 d a i serviz i spec ia l i s t i p u b b l i c i 
terr i tor ia l i , cos ì c o m e prev i s to d a l l ' a r t i c o l o 

34, c o m m a 4, de l l a legge 2 7 d i c e m b r e 1997, 
n. 449 , ( legge f i n a n z i a r i a 1998) , che le 
a z i e n d e s a n i t a r i e s i a n o a u t o r i z z a t e a d a s ­
s e g n a r e i n c a r i c h i a i m e d i c i spec ia l i s t i c i 
a m b u l a t o r i a l i di d u r a t a s u p e r i o r e a 3 mes i , 
in a r m o n i a c o n q u a n t o d i s p o s t o d a l l a legge 
n. 4 4 9 / 1 9 9 7 c i ta ta , p e r q u a n t o a t t i e n e l'in­
d i v i d u a z i o n e dei p r o f e s s i o n i s t i a cui con­
fe r i re gli i n c a r i c h i . ( 4 - 1 6 2 0 4 ) 

R U S S O e C E S A R O . - Al Ministro dei 
beni culturali e ambientali — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

in M a r i g l i a n o ( N a p o l i ) in s i s t e in lo­
ca l i t à P o n t e c i t r a u n a a n t i c a c h i e s a su l l a cu i 
e s i s t e n z a si h a n n o p r o v e c e r t e r i s a l en t i g i à 
a l 1308 ; 

la s u m m e n z i o n a t a c h i e s a v e r s a in u n o 
s t a t o di t o t a l e a b b a n d o n o ; 

ne l l a c h i e s a d i P o n t e c i t r a s o n o e spos t i 
d ip int i ed a f f re sch i r i s a l e n t i a l l a p r i m a 
m e t à del 3 0 0 ; 

l ' u m i d i t à e le in f i l t r az ion i d ' a c q u a 
p i o v a n a r e n d o n o l ' i n t o n a c o d i p i n t o defor­
m a t o p r i m a , c a d e n t e po i ; 

p r e s u m i b i l m e n t e la C h i e s a ins i s te s u 
u n ' a r e a c h e p o t r e b b e p o r t a r e a l l a luce , u n a 
vo l t a a t t ivat i o p p o r t u n i scavi , u n a c o s t r u ­
z i o n e r o m a n a o a d d i r i t t u r a u n a C h i e s a 
p a l e o c r i s t i a n a ; 

il p i c c o l o S a n t u a r i o M a r i a n o h a 
u n a l u n g a e v i s s u t a s t o r i a di f ede e di 
a r t e cos ì c o m e si t e s t i m o n i a in d o c u ­
m e n t i del 6 0 0 c u s t o d i t i p r e s s o l a C u r i a 
di N o l a ( N a p o l i ) — : 

q u a l i u r g e n t i m i s u r e s a r a n n o a d o t t a t e 
p e r ev i t a re il p r o t r a r s i di d a n n i , po i n o n 
p i ù r i m e d i a b i l i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i s a r a n n o a s s u n t i , 
c o n u r g e n z a , p e r r i d a r e a i fedel i u n a s t rut­
t u r a d e g n a del n o m e ed a i cu l tor i de l l ' a r te 
u n a u l t e r i o r e p r o v a de i t e s o r i di i n e s t i m a ­
bi le v a l o r e c h e il p a s s a t o ci h a t r a m a n d a t o ; 

se n o n s i a ut i le a s s u m e r e u n a in iz ia­
t iva s t r a o r d i n a r i a p e r t a m p o n a r e i d a n n i 
c h e si a g g r a v a n o di g i o r n o in g i o r n o e 
r i p o r t a r e a l l a l u c e tu t to q u a n t o è oggi 
a n c o r a s e p o l t o . ( 4 -16205 ) 
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S A V A R E S E . — Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il D. L g s 1 8 / 2 / 1 9 9 7 n. 44 s t a b i l i s c e 
che : 

a) il s i s t e m a n a z i o n a l e di f a r m a c o v i -
g i l a n z a fa c a p o a l D i p a r t i m e n t o p e r la 
v a l u t a z i o n e de i m e d i c i n a l i e de l l a f a r m a -
cov ig i l anza de l M i n i s t e r o de l l a s a n i t à ; 

b) r a c c o g l i e e v a l u t a s c i e n t i f i c a m e n t e 
i n f o r m a z i o n i utili p e r la s o r v e g l i a n z a de i 
med ic ina l i , c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o a l le 
r e a z i o n i avver se , t e n e n d o c o n t o a n c h e de i 
da t i re lat iv i a i c o n s u m i dei m e d i c i n a l i 
s tess i ; 

c) r a c c o g l i e i n f o r m a z i o n i s u l l ' u s o i m ­
p r o p r i o de i m e d i c i n a l i , n o n c h é su l g r a v e 
a b u s o degl i s tes s i ; 

il D. L g s 541 de l 3 0 / 1 2 / 1 9 9 2 s t a b i l i s c e 
le N o r m e a l le q u a l i si d e v o n o a d e g u a r e gli 
i n f o r m a t o r i s c i en t i f i c i - f a rmaco log i s t i e d in 
p a r t i c o l a r e : 

a) a r t i c o l o 9 c o m m a 6: gli i n f o r m a t o r i 
scienti f ic i d e v o n o r i f e r i re al S e r v i z i o S c i e n ­
tifico, di cui a l l ' a r t i co lo 14, d a l q u a l e di­
p e n d o n o , tut te le i n f o r m a z i o n i sugl i effetti 
s e c o n d a r i dei f a r m a c i , a l l e g a n d o , ove p o s ­
sibi le , c o p i a de l le s c h e d e di s e g n a l a z i o n e 
ut i l i zza te d a l m e d i c o a i s e n s i de l l ' a r t i co lo 1 
del d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 
25 g e n n a i o 1 9 9 1 , n. 93 ; 

il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 2 3 / 6 / 1 9 8 1 , di 
a p p l i c a z i o n e de l l a legge 833 del 1978, ist i­
tut iva del S e r v i z i o S a n i t a r i o N a z i o n a l e s t a ­
bi l i sce a l l ' a r t i co lo 10, s e c o n d o c a p o v e r s o : 
« Gli i n f o r m a t o r i sc ient i f ic i s o n o tenut i a 
c o l l a b o r a r e c o n il M i n i s t e r o de l l a s a n i t à 
a n c h e c o n s u g g e r i m e n t i e ind icaz ion i , a l 
f ine di a s s i c u r a r e il c o r r e t t o e d o t t i m a l e 
s v o l g i m e n t o del l 'a t t iv i tà di i n f o r m a z i o n e 
su i f a r m a c i »; 

v iene s t ab i l i t a q u i n d i u n a s t r e t t a cor­
r e l a z i o n e f ra gli obb l i gh i degl i i n f o r m a t o r i 
scientif ici e gli i m p e g n i de l D i p a r t i m e n t o 
del M i n i s t e r o de l l a s a n i t à ; 

f ino a d oggi l ' I ta l ia si è c a r a t t e r i z z a t a , 
r i spe t to gli a l t r i p a e s i de l m o n d o o c c i d e n ­
tale , p e r u n a s i n g o l a r e c a r e n z a di infor­
m a z i o n i re la t ive a l l a f a r m a c o v i g i l a n z a , d o ­
v u t a s o p r a t t u t t o a l l a m a n c a t a u t i l i zza ­

z ione , d a p a r t e de l M i n i s t e r o de l l a s a n i t à , 
del c o n t r i b u t o degl i i n f o r m a t o r i sc ient i f ic i , 
p r e v i s t o d a l l e leggi e d a m p i a m e n t e re t r i ­
b u i t o a t t r a v e r s o s i s t e m i di r e t r i b u z i o n e in­
d i r e t t a a l le a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e ; 

l a f u n z i o n e s o c i a l e d e l l ' i n f o r m a t o r e 
sc ient i f ico , in I t a l i a c o m e negl i a l t r i P a e s i 
sv i luppa t i , si e s t r i n s e c a a n c h e e s o p r a t t u t t o 
nel f ac i l i t a re la c o m u n i c a z i o n e di tutt i i 
d a t i re lat iv i a l l a f a r m a c o v i g i l a n z a , m e n t r e 
l a p a r t i c o l a r e d e f i c i e n z a de l l ' I t a l i a in q u e ­
s t o s e t t o r e v a s i c u r a m e n t e a d d e b i t a t a a l l a 
c a r e n z a di cont ro l l i d a p a r t e del M i n i s t e r o 
d e l l a S a n i t à - a l m e n o f ino a d oggi — su l l a 
i n f o r m a z i o n e sc ient i f i ca de i f a r m a c i cos ì 
c o m e svo l ta d a l l e a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e 
o p e r a n t i nel n o s t r o p a e s e , p r e m e t t e n d o c h e 
la m a n c a n z a di cont ro l l i d a p a r t e de l Mi­
n i s t e r o de l l a s a n i t à , o l t r e c h é p r e g i u d i c a r e 
q u a l s i a s i e s e c u z i o n e de l l a f a r m a c o v i g i ­
l a n z a , p r e s u p p o n e il l i b e r o e s e r c i z i o de l l a 
p i ù i n v a d e n t e p r o p a g a n d a c o m m e r c i a l e su i 
p r o d o t t i f a r m a c e u t i c i , v i e t a t a d a l l a legge; 

q u a l i m i s u r e , il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o , 
i n t e n d a a d o t t a r e p e r f a r sì c h e v e n g a n o 
a p p l i c a t e f i n a l m e n t e tu t te le leggi oggi vi­
gent i in m a t e r i a . ( 4 - 1 6 2 0 6 ) 

S A V A R E S E . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

ne l l a s e c o n d a m e t à del X X I S e c o l o 
n o n è p i ù p o s s i b i l e s u b o r d i n a r e l a c i r c o ­
l a z i o n e di i n f o r m a z i o n i a d a l to c o n t e n u t o 
sc ient i f i co agl i i n t e r e s s i c o m m e r c i a l i de l le 
a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e ; 

l 'att ività di i n f o r m a z i o n e c h e si 
e s t r i n s e c a in u n a s e m p l i c e p r o m o z i o n e dei 
f a r m a c i è del t u t t o i l lega le , a n c h e q u a n d o 
n o n u s a s t r u m e n t i s f a c c i a t a m e n t e c o r r u t -
tivi, p e r c h é s u b o r d i n a gli i n t e r e s s i p r i m a r i 
de i m a l a t i a que l l i c o m m e r c i a l i de l le in­
d u s t r i e del f a r m a c o , e p e r c h é i n t e r f e r i s c e 
in u n o degl i obb l i gh i f o n d a m e n t a l i de i m e ­
dici c h e d e v o n o p r e s c r i v e r e le m e d i c i n e 
« s e c o n d o s c i e n z a e c o s c i e n z a » e n o n se ­
c o n d o la m a g g i o r e o m i n o r e a t t e n z i o n e 
p r e s t a t a a l le l u s i n g h e p r o p a g a n d i s t i c h e ; 

l a l e g i s l a z i o n e i t a l i a n a e q u e l l a e u r o ­
p e a h a n n o d a m o l t o t e m p o r e g o l a m e n t a t o 
l 'att ività degl i i n f o r m a t o r i sc ient i f ic i- far-
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maco log i s t i , s o t t o l i n e a n d o c h e la l o r o a t­
tività deve e s s e r e finalizzata a d u n a cor ­
re t t a u t i l i z z a z i o n e de i m e d i c i n a l i o l t re c h e 
a d u n c o n t e n i m e n t o dei re lat ivi c o n s u m i ; 

gli a v v e n i m e n t i g iur id ic i degl i u l t imi 
a n n i h a n n o invece d i m o s t r a t o a tutti gli 
i t a l i ani c h e le c o s e s o n o a n d a t e b e n diver­
s a m e n t e d a q u a n t o p r e s c r i v o n o le leggi, e d 
a tutt 'oggi la s i t u a z i o n e n o n è di m o l t o 
mig l io ra t a ; 

o c c o r r e c h e l ' op in ione p u b b l i c a si f ac­
c ia p a r t e c i p e de l p r o b l e m a , v i s to c h e la 
p o l e m i c a l e g a t a al " C a s o Di B e l l a " h a r i­
levato q u a n t a s f i d u c i a h a n n o a c c u m u l a t o 
gli i t a l i an i nei conf ront i del m e r c a t o far­
m a c e u t i c o c o s i d d e t t o « c o n v e n z i o n a l e »; 

è ev idente , infatt i , c h e il c o n s u m o de i 
f a r m a c i è s t r e t t a m e n t e l ega to a l l e p r e s c r i ­
zioni , e q u e s t e p o s s o n o e s s e r e v a l u t a t e 
s o l t a n t o s e si contro l l i il f lu s so i n f o r m a t i v o 
che g i u n g e ai m e d i c i a t t r a v e r s o gli infor­
m a t o r i scienti f ic i ; 

ne l la s o c i e t à del p r o s s i m o futuro , c h e 
s a r à i n e v i t a b i l m e n t e u n a s o c i e t à p r o d u t t i v a 
a d a l to c o n t e n u t o di e n e r g i e inte l le t tua l i 
u m a n e , n o n s a r à c o n c e p i b i l e u n o s p r e c o di 
r i s o r s e inte l le t tua l i q u a l e è d a t o d a u n a 
ca t t iva u t i l i z z a z i o n e degli i n f o r m a t o r i 
scientif ici , c i r c a 17 .000 in I ta l ia , q u a s i tutt i 
l aurea t i , a n o r m a del le leggi vigenti, in 
c h i m i c a , f a r m a c i a , m e d i c i n a , s c i e n z e b i o ­
logiche, m e n t r e tutti no i s a p p i a m o q u a n t o 
invece s i a n e c e s s a r i a , s o p r a t t u t t o nel n o ­
s t r o P a e s e , u n a po l i t i ca di s c i e n z a b a s a t a 
e s s e n z i a l m e n t e s u u n a d i f fu s ione di q u e s t e 
c o n o s c e n z e in t u t t a la p o p o l a z i o n e ; 

gli i n f o r m a t o r i scienti f ic i g ià d a l u n g o 
t e m p o r i v e n d i c a n o il r u o l o c h e l o r o c o m ­
p e t e e c h e s o l t a n t o a c a u s a de l l a l a t i t a n z a 
de l lo S t a t o n o n p o s s o n o e s e r c i t a r e ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e , 
p e r a f f r o n t a r e q u a n t o p r i m a q u e s t o s c a ­
b r o s o a r g o m e n t o , c h e è m o t i v o di g r o s s e 
p r e o c c u p a z i o n i p e r le p e r s o n e c h e h a n n o a 
c u o r e i des t in i del n o s t r o P a e s e , e c h e è 
a l l 'or ig ine de l l a s f iduc i a degli i t a l i an i p e r s o 
le i s t i tuz ioni e le s t r u t t u r e del S e r v i z i o 
S a n i t a r i o N a z i o n a l e . ( 4 - 1 6 2 0 7 ) 

P R O C A C C I , V A L P I A N A , A C C I A R I N I e 
B O A T O . - Al Ministro dell'ambiente. - Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la C o m m i s s i o n e F a u n a del p a r c o 
de l lo S te lv io h a p r o p o s t o l ' a d o z i o n e di u n 
p i a n o t r i e n n a l e d i i n d a g i n e e s p e r i m e n t a ­
z i o n e p e r u n a g e s t i o n e de l ce rvo nel ter­
r i t o r i o del p a r c o ; 

t a le p r o g e t t o p r e v e d e var i se t tor i di 
i n t e r v e n t o volti : 

I) a l l a s t i m a d e l l a d i s t r i b u z i o n e 
de l l a p o p o l a z i o n e de i cervi ; 

II) a l l a v a l u t a z i o n e de l lo s t a t o b io­
m e t r i c o e s a n i t a r i o ; 

III) a l l a v a l u t a z i o n e di r e l a z i o n i c o n 
la fitocenesi; 

IV) a l le v a l u t a z i o n e di r e l a z i o n i c o n 
la z o o t e c n i a ; 

V) a l l a v a l u t a z i o n e de l le p o t e n z i a ­
l i tà ( d i s t r i b u z i o n e e c a p a c i t à p o r t a n t e ) ; 

VI) a i m i g l i o r a m e n t i a m b i e n t a l i 
( po s s ib i l i t à e d e f f icac ia ) ; 

il c e n s i m e n t o c o n s e g u e n t e a l p r i m o 
dei s u c i ta t i intervent i h a p o r t a t o a l l a 
d e c i s i o n e di e f f e t tuare u n « p r e l i e v o » di 
180 soggett i , di cu i 120 in p r o v i n c i a di 
B o l z a n o e 60 in p r o v i n c i a di T r e n t o ; 

n o n o s t a n t e n o n si s i a d a t o c o r s o a i 
succe s s iv i in tervent i prev i s t i d a i p i a n o , 
ne l l a p r o v i n c i a di B o l z a n o s o n o iniz iat i gli 
a b b a t t i m e n t i dei cervi ; 

si s t a p r o c e d e n d o agl i a b b a t t i m e n t i 
m e d i a n t e o p e r a t o r i m u n i t i di l i c e n z a di 
c a c c i a dett i « s e l e c o n t r o l l o r i », i n t e r p r e ­
t a n d o in m a n i e r a e s t e n s i v a la n o r m a t i v a 
v igente c h e pr iv i leg ia , p e r eventua l i p r e ­
lievi, l ' in iz iat iva e l a r e s p o n s a b i l i t à d i r e t t a 
de l l ' ente p a r c o — : 

se n o n r i t e n g a di d i s p o r r e l a s o s p e n ­
s i o n e degl i a b b a t t i m e n t i , a t t u a t i p r i m a 
de l l a r e a l i z z a z i o n e di tutt i gli intervent i 
prev i s t i d a l p i a n o s t ab i l i to d a l l a C o m m i s ­
s i o n e f a u n a del P a r c o ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o p r e v e d e r e 
la p o s s i b i l i t à di t r a s f e r i m e n t o de i cervidi in 
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a l t r e a r e e p r o t e t t e o d in s u b o r d i n e p r e s s o 
enti p u b b l i c i c h e a b b i a n o finalità di tu te l a 
o c o n s e r v a z i o n e di f a u n a ; 

s e n o n r i t enga c h e le m o d a l i t à di 
a f f i d a m e n t o degli a b b a t t i m e n t i , in c o n t r a ­
s t o c o n l a legge 3 9 4 del 1991 , n o n cos t i ­
t u i s c a n o in r e a l t à u n m o d o s u r r e t i z i o di 
e s e r c i z i o de l la c a c c i a . ( 4 - 1 6 2 0 8 ) 

S U S I N I . — Ai Ministri della sanità e 
della pubblica istruzione. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

a t t e s o c h e i decre t i - l egge nn . 5 0 2 de l 
1992 e 5 1 7 del 1993 h a n n o l ega to l 'eser­
c iz io de l le p r o f e s s i o n i p a r a m e d i c h e al c o n ­
s e g u i m e n t o de l l a l a u r e a breve ; c h e in c o n ­
s e g u e n z a di c iò il d e c r e t o - l e g g e n. 741 del 
1994 a b o l i s c e il p r o f i l o p r o f e s s i o n a l e del 
m a s s o f i s i o t e r a p i s t a p e r il q u a l e a b i l i t a n o i 
c o r s i di s t u d i o degl i i s t i tuit i p r o f e s s i o n a l i 
p e r c iechi ; 

n o n o s t a n t e i r ipe tu t i intervent i de l l a 
P r e s i d e n z a N a z i o n a l e de l l a U n i o n e N a z i o ­
n a l e de l l 'Unione I t a l i a n a Ciechi v e r s o co­
des t i Min i s te r i p e r ve r i f i c a re la p o s s i b i l i t à 
di s a l v a g u a r d a r e la de f in i z ione dei s o p r a -
citat i prof i l i p r o f e s s i o n a l i , s i a p u r e r i for­
m a n d o n e i c o r s i nel s e n s o de l l a q u i n q u e n -
n a l i z z a z i o n e si è p e r o r a d e t e r m i n a t a u n a 
s i t u a z i o n e c h e p e n a l i z z a g r a v e m e n t e gli 
s tudent i n o n vedent i ; 

p e r i n o n vedent i p e r s i s t o n o c r e s c e n t i 
di f f icoltà p e r l ' a c c e s s o a l l a f r e q u e n z a di 
d e t e r m i n a t i cor s i u n i v e r s i t a r i p e r la m a n ­
c a n z a di s t r u t t u r e a d e g u a t e p e r i d i s ab i l i 
visivi; 

tal i d i f f icol tà p a r i m e n t i si p r e s e n t a n o 
p e r l ' ingres so nel m o n d o del l a v o r o - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r ev i t a re c h e si p e r p e t u i u n a s i t u a z i o n e 
ta le d a v a n i f i c a r e oggi l ' i m p e g n o di chi h a 
f r e q u e n t a t o c o r s i di s t u d i o c h e d a n n o 
luogo a titoli n o n p i ù ut i l i zzab i l i nel si­
s t e m a s a n i t a r i o n a z i o n a l e e d a d e t e r m i ­
n a r e in p r o s p e t t i v a di u n a u m e n t o de l l a 
d i s o c c u p a z i o n e in u n co s ì d e l i c a t o s e t t o r e 
de l l a d i sab i l i t à . ( 4 - 1 6 2 0 9 ) 

L A R U S S A , A L B O N I , B U T T I e L A N D I . 
— Al Presidente del Consiglio dei ministri e 
al Ministro degli affari esteri — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

l a P r e f e t t u r a di Par ig i in d a t a 11 
m a r z o 1998 h a v i e t a t o a l l ' u l t imo m o m e n t o , 
4 0 m i n u t i p r i m a del l ' in iz io , lo s v o l g i m e n t o 
de l l a s f i l a ta di G i o r g i o A r m a n i , p r o g r a m ­
m a t a d a t e m p o ne l l a s t o r i c a P i a z z a S a i n t 
S u l p i c e n e l l ' a m b i t o de l l a s e t t i m a n a p a r i ­
g i n a d e l l a m o d a e p e r la q u a l e e r a n o s t a t e 
r i c h i e s t e p e r t e m p o tu t te le a u t o r i z z a z i o n i 
n e c e s s a r i e ; 

l a m o t i v a z i o n e de l d iv ie to ( insuff i­
c i e n z a de l l e u s c i t e di s i c u r e z z a ) a p p a r e del 
tu t to p r e t e s t u o s a , in q u a n t o il t e n d o n e e r a 
s t a t o m o n t a t o g ià d a d iver s i g io rn i e d e r a 
g i à v i s i o n a t o e c o n t r o l l a t o d a l l e c o m p e t e n t i 
a u t o r i t à a m m i n i s t r a t i v e ; 

il c o m p o r t a m e n t o t e n u t o d a l l e a u t o ­
r i t à f r a n c e s i è in t u t t a e v i d e n z a a r b i t r a r i o 
e v e r o s i m i l m e n t e d e t t a t o d a u n a s o r t a d i 
s l e a l e c o n c o r r e n z a nei c o n f r o n t i de l l a 
m o d a i t a l i a n a ; 

G i o r g i o A r m a n i , p u r a p p r e z z a b i l ­
m e n t e , s e n z a e s a s p e r a r e i toni d e l l a p o l e ­
m i c a , n o n h a p o t u t o t a c e r e c h e in F r a n c i a 
« c'è u n a p a r o l a d ' o r d i n e v e r s o di noi : 
C o n t r o ! »; 

a p p a r e q u i n d i ev idente u n a s o r t a d i 
b o i c o t t a g g i o , d a p a r t e de l le a u t o r i t à f r a n ­
cesi , ne i c o n f r o n t i de l l a m o d a i t a l i a n a , 
s i m b o l o del « m a d e in Italy », a n c o r p i ù 
g r a v e s e si t i en c o n t o de l l a g r a n d e d i s p o ­
nib i l i t à s e m p r e c o r r e t t a m e n t e o f f e r t a in 
I ta l i a agl i o p e r a t o r i f r a n c e s i de l s e t t o r e — : 

q u a l e a t t e g g i a m e n t o i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i c o n c r e t i in ten­
d a n o a d o t t a r e p e r la tu te l a degl i in te re s s i 
d e l l ' i m m a g i n e degl i st i l ist i de l le a z i e n d e 
i t a l i an i de l s e t t o r e m o d a , c o m p a r t o leader 
d e l l ' i m p r e n d i t o r i a l i t à i t a l i a n a nel m o n d o ; 

s e le n o s t r e r a p p r e s e n t a n z e d i p l o m a ­
t iche a Par ig i a b b i a n o o p e r a t o p e r e v i t a r e 
o a l m e n o l i m i t a r e il g r a v e p r e g i u d i z i o a r ­
r e c a t o d a l l ' i n t e m p e s t i v o divieto; 

s e e q u a l e f o r m a l e p r o t e s t a si i n t e n d a 
m u o v e r e a l le a u t o r i t à f r a n c e s i in r e l a z i o n e 
a l t r a t t a m e n t o i n a g g e t t i v a b i l e s u b i t o d a 
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Giorg io A r m a n i e d a tutt i gli o p e r a t o r i e 
c o l l a b o r a t o r i de l l a s u a a z i e n d a e dag l i 
o sp i t i d a q u e s t i invitat i . ( 4 - 1 6 2 1 0 ) 

N A P O L I . — Ai Ministri dell'università, 
della ricerca scientifica e tecnologica e dei 
beni culturali e ambientali — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 14 g e n n a i o 1998 è s t a t o p r e ­
s e n t a t o a R o m a il p r o g r a m m a P a r n a s o 
( P a t r i m o n i o a r t i s t i co n u o v e t ecno log ie a p ­
p l i ca te p e r lo s v i l u p p o e l ' o c c u p a z i o n e ) ; 

p e r la r e a l i z z a z i o n e degli intervent i il 
p r o g r a m m a P a r n a s o h a p r e v i s t o u n f inan­
z i a m e n t o del M U R S T p r e l e v a t o da l l e di­
spon ib i l i t à de l l a legge n. 46 del 1982 p e r i 
p r o g r a m m i n a z i o n a l i di r i c e r c a e d e l l a 
legge n. 4 8 8 de l 1992 p e r gli intervent i 
nel le a r e e d e p r e s s e — : 

q u a l i e q u a n t i gli intervent i c h e il 
p r o g e t t o P a r n a s o p r e v e d e p e r le a r e e d e ­
p r e s s e . ( 4 - 1 6 2 1 1 ) 

N A P O L I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
invia a n n u a l m e n t e c o n notevo le r i t a r d o ai 
c o m p e t e n t i Provved i to r i agl i s t u d i la for­
n i t u r a de i d i p l o m i di m a t u r i t à ; 

il d i s s e r v i z i o c r e a a u t o m a t i c a m e n t e 
g r a n d i d i s ag i nel r i l a s c i o dei d i p l o m i di 
m a t u r i t à , d a p a r t e de l le s ingo le i s t i tuz ion i 
s co l a s t i che , agl i s tudent i , i q u a l i a l o r o 
vol ta i n c o n t r a n o p r o b l e m i p e r le i s c r i z ion i 
a l le s ingole f a c o l t à un iver s i t a r i e ; 

m o l t e univer s i t à , infatt i , n o n c o n s i d e ­
r a n o v a l i d o il cer t i f i ca to p r o v v i s o r i o r i l a ­
s c i a t o d a l l e s c u o l e , p e r p o t e r s o s t e n e r e gli 
e s a m i ; 

a l t re un iver s i t à , n o n c o n s e n t o n o , in­
vece, la r e g i s t r a z i o n e degl i e s a m i f ino a 
q u a n d o n o n v iene c o n s e g n a t o il d i p l o m a 
or ig ina le ; 

gli s t u d e n t i e re la t ive f amig l i e ven­
g o n o grava t i d a d i s ag i agg iunt iv i — : 

q u a l i u rgent i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e al f ine di r i v a l u t a r e i t e m p i prev i s t i 

p e r c h é il m i n i s t e r o p o s s a c o n o s c e r e i da t i 
re la t iv i agl i a l u n n i m a t u r a n d i in ogn i a n n o 
s c o l a s t i c o ; 

q u a l i u r g e n t i in iz i a t ive i n t e n d a , co­
m u n q u e , a s s u m e r e p e r s a n a r e il d i s s e r v i z i o 
c h e a r r e c a notevo le d i s a g i o agl i s t u d e n t i 
c h e d o v r e b b e r o v e d e r e tu te la t i i p r o p r i 
dir i t t i . ( 4 - 1 6 2 1 2 ) 

C O N T I . — Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d a a l c u n i a n n i e s i s t e v a p r e s s o l 'Ospe­
d a l e di M a c e r a t a (Asl 9) , e f u n z i o n a v a 
b e n i s s i m o , u n se rv iz io di T e r a p i a in tens iva 
N e o n a t a l e . D u e m e s i fa è s t a t o s o p p r e s s o 
p e r d e c i s i o n e de l l ' a t tua l e d i r e t t o r e g e n e r a l e 
d o t t o r V e r o n e s i , c h e lo h a c o m u n i c a t o a l l a 
c i t tà , a t ton i t a , c o n u n a c o n f e r e n z a s t a m p a ; 

la t e r z a « b o z z a » d i P i a n o s a n i t a r i o 
r e g i o n a l e , p r e v e d e c h e ne l l e M a r c h e e s i s t a 
u n u n i c o TIN, c e n t r a l i z z a t o in A n c o n a . Il 
m e d e s i m o P i a n o p r e v e d e p e r ò c h e s o n o n e ­
c e s s a r i u n T I N ogn i 6 .000 a b . (nel le M a r c h e , 
p e r t a n t o , di T I N d o v r e b b e r o e s s e r n e d u e , 
n a s c e n d o ogni a n n o c i r c a 12 .000 b i m b i ) ; 

nei g io rn i s c o r s i , p r e s s o l ' o s p e d a l e di 
M a c e r a t a , u n a g i o v a n e m a d r e è m o r t a 
u n ' o r a d o p o il p a r t o , d a n d o a l l a luce u n 
b i m b e t t o d i se t te m e s i a f fe t to d a u n a g r a v e 
i n s u f f i c i e n z a c a r d i o - r e s p i r a t o r i a . È evi­
d e n t e c o m e il b i m b o n e c e s s i t a s s e d i u n i m ­
m e d i a t o r i c o v e r o in u n R e p a r t o di N e o -
N a t a l o g i a d i t e r z o livello, c h e p e r ò n o n si è 
p o t u t o e f f e t tuare , p e r c h é il d o t t o r V e r o n e s i 
a v e v a c h i u s o il r e p a r t o d u e m e s i p r i m a ; 

i m m e d i a t a m e n t e i p e d i a t r i m a c e r a t e s i 
h a n n o i n t u b a t o il b a m b i n o p e r t r a s f e r i r l o 
a l l ' O s p e d a l e « S a l e s i » d i A n c o n a , d o v e 
p e r ò , il g i o r n o d o p o , il b i m b o è m o r t o . 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a p r e n d e r e 
ne i c o n f r o n t i di chi h a c h i u s o u n R e p a r t o 
O s p e d a l i e r o p e r u n a s u a s p o n t a n e a in iz ia­
t iva, s e n z a n e p p u r e a s p e t t a r e c h e il P s r 
b e n c h é s b a g l i a t o , f o s s e e n t r a t o in funz ione ; 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n v i a r e u n a 
i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e p e r a c c e r t a r e i 
d r a m m a t i c i fatti ; 
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s e n o n r i t enga o p p o r t u n o , d o p o il 
t r ag i co evento, i n d u r r e l ' a s s e s s o r e reg io­
n a l e M a s c i o n i a r i p r i s t i n a r e il s e rv iz io T I N 
d e l l ' o s p e d a l e di M a c e r a t a , p e r c h é cert i fat­
tacc i n o n a b b i a n o a r ipe te r s i . ( 4 - 1 6 2 1 3 ) 

F I L O C A M O - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dei trasporti e 
navigazione. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s o t t o s e g r e t a r i o a i t r a s p o r t i S o r i e r o 
l ' anno s c o r s o h a c o m u n i c a t o c h e il C i p e h a 
s t a n z i a t o s e s s a n t a m i l i a r d i p e r il r a d d o p ­
p i o ed e l e t t r i f i caz ione di c i r c a t r e n t a chi­
lomet r i di f e r r o v i a c h e c o n g i u n g o n o R e g g i o 
C a l a b r i a c o n Mel i to P o r t o S a l v o , l avor i 
n e c e s s a r i ed i n d i s p e n s a b i l i p e r ev i t a re r i­
ta rd i , d i s se rv iz i ed inc ident i in u n t e r r i to ­
r io o r m a i di f a t to c o n u r b a t o c o n il c a p o ­
luogo di p r o v i n c i a ; 

s e m b r e r e b b e c h e d e t t a s o m m a s a ­
r e b b e s t a t a d i r o t t a t a a l t rove p e r cui i c i t ta­
dini de l l a z o n a i o n i c a r e g g i n a d e v o n o s o p ­
p o r t a r e o l t re a l d a n n o a n c h e la be f fa - : 

s e il G o v e r n o vogl ia d a r e p r e c i s e a s s i ­
c u r a z i o n i in m e r i t o al r i s p e t t o degl i i m p e g n i 
a s s u n t i , in m o d o c h e i l avor i di a m m o d e r ­
n a m e n t o del t r a t t o f e r r o v i a r i o R e g g i o C a l a -
b r i a - M e l i t o p o s s o n o i n i z i a r e al p i ù p r e s t o 
d a n d o cos ì p r o g r e s s o e l a v o r o in u n t e r r i to ­
r io v e s s a t o d a l l e i s t i tuz ioni . ( 4 - 1 6 2 1 4 ) 

R U F F I N O . — Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

n e l l ' a c c o r d o di p r o g r a m m a so t to ­
scr i t to d a i m i n i s t r i d e l l ' a m b i e n t e , del la­
v o r o e p r e v i d e n z a s o c i a l e e d a l C i spe l -
F e d e r a m b i e n t e p e r l ' a t t u a z i o n e del p r o ­
get to di l avor i s o c i a l m e n t e util i « R e c u p e r o 
e t r a t t a m e n t o degl i e l e t t r o d o m e s t i c i di­
s m e s s i » il « C o n s o r z i o p e r il s e rv iz io d i 
r a c c o l t a e s m a l t i m e n t o dei rif iuti so l id i 
u r b a n i t r a i c o m u n i de l l a B a s s a F r i u l a n a » 
è s t a to i n d i v i d u a t o c o m e a z i e n d a di r i fe­
r i m e n t o p e r la r e a l i z z a z i o n e di u n a p ia t ­
t a f o r m a p e r il T r i v e n e t o ; 

s u q u e s t a b a s e il c o n s o r z i o c i t a to si è 
a t t iva to a l l e s t e n d o u n c a p a n n o n e i d o n e o , 
a c q u i s t a n d o le s t r u t t u r e n e c e s s a r i e e p r o v ­
v e d e n d o a g a r a n t i r e , t r a m i t e p e r s o n a l e di­
p e n d e n t e e i n c a r i c a t o , l a g e s t i o n e d a l 

p r i m o g e n n a i o 1997 de l le 63 u n i t à l a v o r a ­
tive p r e v i s t e d a l p r o g e t t o de i l avor i soc ia l ­
m e n t e util i ; 

ta l i i m p e g n i h a n n o c o m p o r t a t o l ' a s­
s u n z i o n e di o n e r i p e r c i r c a o t t o c e n t o m i ­
l ioni e q u i n d i il c o n s o r z i o c h e è u n a 
a z i e n d a p u b b l i c a di m o d e s t a ent i tà , si è 
e s p o s t o p e r u n a s o m m a s e n z ' a l t r o ingente ; 

c o n n o t a de l p r i m o o t t o b r e 1997 
(prot . G A B / 9 7 / 2 0 2 5 5 / A 6 ) il M i n i s t r o infor­
m a v a c h e le r i s o r s e f i n a n z i a r i e p e r il p r o ­
ge t to s a r e b b e r o s t a t e p r e s u m i b i l m e n t e di­
spon ib i l i a p a r t i r e da l m e s e di g e n n a i o del 
c o r r e n t e a n n o e, p e r ò , a d oggi n e s s u n a 
a l t r a n o t i z i a è p e r v e n u t a — : 

c o s a i n t e n d a f a r e p e r g a r a n t i r e u n 
t e m p e s t i v o t r a s f e r i m e n t o de i f i n a n z i a m e n t i 
del p r o g e t t o c i t a to t e n u t o c o n t o c h e u n 
u l t e r i o r e s l i t t a m e n t o de i t e m p i di e r o g a ­
z i o n e s a r e b b e i n s o s t e n i b i l e d a u n c o n s o r ­
z io il cu i b i l a n c i o a n n u a l e è di sol i d iec i 
m i l i a r d i e q u i n d i d e t e r m i n e r e b b e u n dec i ­
s ivo p r e g i u d i z i o de l p r o s e g u i m e n t o dell ' ini­
z ia t iva . ( 4 - 1 6 2 1 5 ) 

D A M E R I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

v e n u t o a c o n o s c e n z a de l l a no t i z i a di 
p o s s i b i l e c h i u s u r a t e m p o r a n e a de l l a l inea 
f e r r o v i a r i a A s t i - A l b a c o n s o s t i t u z i o n e di 
a u t o p u l l m a n nei t r e a n n i o c c o r r e n t i p e r l a 
r i c o s t r u z i o n e del p o n t e su l T a n a r o ne l l a 
c i t tà d i Ast i ; 

l a s t r a d a s t a t a l e A s t i - A l b a n o n è a s ­
s o l u t a m e n t e in g r a d o di s o s t e n e r e la 
b e n c h é m i n i m a a g g i u n t a d i t ra f f ico , e t a n ­
t o m e n o u n t ra f f i co di s o s t i t u z i o n e de l l a 
l inea f e r r o v i a r i a ; 

l a r i c o s t r u z i o n e del p o n t e p u ò e s s e r e 
e f f e t tua ta s e n z a i n t e r r u z i o n e del s e rv iz io 
f e r rov ia r io , s i a p r e d i s p o n e n d o u n p o n t e 
p r o v v i s o r i o c o m e p r o p o s t o da l C o m i t a t o di 
in iz ia t iva de i v i agg i a to r i e ferrovier i , s ia , in 
a l t e rna t iva , e f f e t t u a n d o il t r a s b o r d o de i 
p a s s e g g e r i t r a le s o l e s t a z i o n i di Ast i e 
M a r z a n o t t o ; 

r i c h i a m a t a l a legge d i in iz ia t iva r e ­
g i o n a l e de l l a r e g i o n e P i e m o n t e p r e s e n t a t a 
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al P a r l a m e n t o e in a t t e s a di d i s c u s s i o n e 
p r e s s o le c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i de l l a 
C a m e r a de i d e p u t a t i p e r il finanziamento 
de l l a A u t o s t r a d a A s t i - C u n e o c h e p r e v e d e 
a n c h e gli s t a n z i a m e n t i p e r la e let tr i f ica­
z i o n e di tu t t a la l inea f e r r o v i a r i a t r a Ast i -
A l b a e Cava l l e r m a g g i o r e - : 

s e i n t e n d a p r e n d e r e in c o n s i d e r a z i o n e 
le p r o p o s t e del c o m u n e di Ast i e d e l l a 
a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e di Ast i e, in 
ogni c a s o , di n o n p r o c e d e r e a l l a s o s p e n ­
s i o n e de i convogl i f e r rov ia r i fuor i d a l t r a t t o 
As t i -S . M a r z a n o t t o ; 

c o m e si i n t e n d a p r o c e d e r e in r e l a ­
z i o n e a l l a e le t t r i f i caz ione de l l a l inea fer­
r o v i a r i a C a v a l l e r m a g g i o r e - A s t i - C a s a l e - M i -
l a n o . ( 4 - 1 6 2 1 6 ) 

M E N I A . — Al Ministro per le politiche 
agricole. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s e c o n d o q u a n t o p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 
10 del d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 26 lugl io 1995 , 
la l i cenza p e r l a p e s c a c o s t i e r a c o n s e n t e d i 
e s e r c i t a r e l 'att ività nel c o m p a r t i m e n t o di 
i s c r i z i o n e de l l a n a v e e ne i c o m p a r t i m e n t i 
i m m e d i a t a m e n t e at t igui ; 

in b a s e a t a l e d i s p o s i z i o n e , tutti i 
p e s c a t o r i d o v r e b b e r o e s e r c i t a r e l a p r o p r i a 
at t ivi tà in t re c o m p a r t i m e n t i m a r i t t i m i 
(que l lo di a p p a r t e n e n z a e i d u e a t t igui ) ; 

a c a u s a de l l a p a r t i c o l a r e c o l l o c a z i o n e 
geogra f i ca , a l le u n i t à i scr i t te nel c o m p a r ­
t i m e n t o di T r i e s t e v iene invece a m a n c a r e 
u n o dei d u e c o m p a r t i m e n t i a t t igui a cu i 
e s t e n d e r e l a p r o p r i a att ività , e s s e n d o p o s t o 
al l imi te c o n il conf ine di S t a t o ; 

q u e s t a s i t u a z i o n e c o n f i g u r a u n a evi­
d e n t e ed ing iu s t a d i s p a r i t à di t r a t t a m e n t o 
t r a l a v o r a t o r i del m e d e s i m o s e t t o r e s i a in 
r e l a z i o n e a l l a s e m p l i c e a p p l i c a z i o n e de l l a 
s u m m e n z i o n a t a n o r m a t i v a , s i a a l l a luce de i 
p r inc ip i di cui agli a r t i co l i 3, 4 e 3 5 c o m m a 
1 de l l a C o s t i t u z i o n e - : 

se il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o s i a a c o n o ­
s c e n z a di q u e s t a s i t u a z i o n e ; 

se n o n r i t enga u n a p a l e s e v i o l a z i o n e 
dei dir i t t i c o s t i t u z i o n a l m e n t e g a r a n t i t i e 
pro te t t i q u a l i il d i r i t to al l avoro , a l l ' u g u a ­

g l i a n z a s o c i a l e e a l l a p a r i t à di t r a t t a m e n t o , 
il f a t to c h e i p e s c a t o r i del c o m p a r t i m e n t o di 
T r i e s t e s i a n o cos t re t t i a l i m i t a r e la l o r o 
at t ivi tà , p e r il s e m p l i c e f a t to di e s s e r e col lo­
cat i a l l imi te del con f ine n a z i o n a l e , a d u e 
sol i c o m p a r t i m e n t i m a r i t t i m i . ( 4 - 1 6 2 1 7 ) 

L U C I A N O D U S S I N . - Al Ministro delle 
finanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 21 d i c e m b r e 1995 il s i gnor 
L a m o n R i c c a r d o di C a s t e l f r a n c o Veneto , 
t i t o l a r e di u n a r i cev i to r i a in l o c a l i t à S a l -
v a r o s a , a v e v a p r e s e n t a t o i s t a n z a di c o n c e s ­
s i o n e di u n p u n t o di r a c c o l t a de l g i o c o del 
lo t to al c o m p e t e n t e I s p e t t o r a t o c o m p a r t i ­
m e n t a l e de i m o n o p o l i di U d i n e ; 

s u i n d i r i z z o del m i n i s t e r o de l le fi­
n a n z e e r a n o s t a t e p r e v i s t e 7 n u o v e ricevi­
tor i e nel c o m u n e di C a s t e l f r a n c o Veneto , 
cos ì r i p a r t i t e p e r l oca l i t à : n. 5 in c e n t r o ; 
n. 1 in l oca l i t à S a l v a r o s a ; n. 1 in loca l i t à 
T r e vil le; 

n e l l ' a s s e g n a z i o n e ven iva a s s e g n a t a la 
r i cev i tor i a di S a l v a r o s a a l l a r i v e n d i t a n. 15 
dei m o n o p o l i di S t a t o s i t a in B o r g o T r e v i s o 
194, c h e n o n è u b i c a t a in s u d d e t t a loca l i t à 
m a c h e r i e n t r a invece in q u e l l a di cen t ro , 
c o m e r i s u l t a d a l p r o t o c o l l o di r i s p o s t a 
n. 6 5 7 7 del 27 f e b b r a i o 1998 de l lo s t e s s o 
c o m u n e ; 

t r a t t a n d o s i di e r r o r e dec i s ivo c h e in­
ficia l 'a t to a m m i n i s t r a t i v o di d e t e r m i n a ­
z i o n e de l l a g r a d u a t o r i a , il s i g n o r L a m o n 
R i c c a r d o è s t a t o c o s t r e t t o a p r e s e n t a r e a 
s u a tu te l a u n r i c o r s o a l m i n i s t e r o de l le 
finanze - c e n t r o a m m i n i s t r a z i o n e a u t o ­
n o m a dei m o n o p o l i di S t a t o , d i r e z i o n e 
c e n t r a l e c o m m e r c i a l e , in p e r s o n a del s u o 
d i r i gente g e n e r a l e prò tempore - , a v v e r s o e 
p e r l ' a n n u l l a m e n t o in parte qua de l p rov­
v e d i m e n t o n. 0 4 / 1 0 0 4 6 3 del 23 g e n n a i o 
1998 re l a t ivo a l l a d e t e r m i n a z i o n e de l l a g r a ­
d u a t o r i a p e r l ' a s s e g n a z i o n e dei p u n t i del 
g i o c o del lo t to in p r o v i n c i a di T r e v i s o nel 
c o m u n e di C a s t e l f r a n c o V e n e t o - : 

s e il m i n i s t r o s i a a c o n o s c e n z a del 
f a t to s e g n a l a t o ; 

s e i n t e n d a a t t ivar s i , e c o m e , a l fine di 
r i so lve re q u e s t o i n c r e s c i o s o p r o b l e m a che 
p e n a l i z z a i n g i u s t a m e n t e l 'att ività de l s i gnor 
L a m o n . ( 4 - 1 6 2 1 8 ) 



Atti Parlamentari - 15692 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

G I A R D I E L L O . - Al Ministro dell'in­
terno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'I 1 m a r z o 1998, a C r i s p a n o ( N a p o l i ) 
si è ver i f icato u n n u o v o a g g u a t o di c a ­
m o r r a : u n u o m o c o n p r e c e d e n t i p e n a l i in 
p i e n o c e n t r o c i t t a d i n o è s t a t o u c c i s o ; 

q u a l c h e m e s e fa in q u e s t a s t e s s a cit­
t a d i n a d u e p r e g i u d i c a t i f u r o n o ucc i s i ne i 
p r e s s i de l l a s c u o l a e l e m e n t a r e ; 

l ' in terrogante , c o n u n a n a l o g o a t t o 
p a r l a m e n t a r e , s e g n a l ò l ' a c c a d u t o a l Mini­
s t r o de l l ' in terno . D a o l t r e u n a n n o nei 
c o m u n i a n o r d - e s t di N a p o l i , e d in p a r t i ­
c o l a r e t r a i c o m u n i di C r i s p a n o , C a i v a n o e 
C a r d i t o , si è r i a c c e s a u n a n u o v a g u e r r a di 
c a m o r r a p e r c o n t e n d e r s i il c o n t r o l l o de l 
t e r r i to r io e de i traf f ic i i l leciti c h e v a n n o d a l 
c o n t r a b b a n d o , a l l ' u s u r a , a l le e s t o r s i o n i e 
a l l a d r o g a ; 

q u a n t o s t a a c c a d e n d o in q u e s t ' a r e a 
d i v e n t a so lo f r e n o a l l o s v i l u p p o e a l l ' a z i o n e 
c h e s t a n n o m e t t e n d o in e s s e r e gli a m m i ­
n i s t r a t o r i local i ; 

n o n o s t a n t e l ' a z i o n e de l le f o r z e del­
l 'ord ine , in q u e s t i c o m u n i de l n a p o l e t a n o il 
l ivello di vi ta de i c i t t ad in i h a r a g g i u n t o u n 
d e g r a d o n o n p i ù a c c e t t a b i l e — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
p e r p r e v e n i r e q u e s t i e p i s o d i di c r i m i n a l i t à 
g a r a n t e n d o la s i c u r e z z a a i c i t t ad in i ed agl i 
o p e r a t o r i e c o n o m i c i ; 

q u a l i a z i o n i e s t r u m e n t i si p o r r a n n o 
in e s s e r e p e r a i u t a r e l ' a z ione degl i a m m i ­
n i s t r a t o r i loca l i c h e d a c i r c a u n p a i o di 
a n n i s t a n n o l a v o r a n d o a p r o g e t t i di svi­
l u p p o loca le . ( 4 - 1 6 2 1 9 ) 

F R A G A L À . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i po l iz iot t i de i C o m m i s s a r i a t o Z i s a 
de l l a c i t tà d i P a l e r m o , si t r o v a n o a l a v o r a r e 
in c o n d i z i o n i a s s a i d i s a g i a t e ; 

infatt i i loca l i del c o m m i s s a r i a t o s o n o 
privi di r i s c a l d a m e n t o , p u r e s s e n d o g ià 

m o n t a t e le p o m p e di c a l o r e il cu i i m p i a n t o 
è p r i v o d i a d e g u a m e n t o a l l a legge 4 6 / 9 0 ; 

in a l c u n i loca l i p iove a c a u s a del l ' in­
f i l t r az ione d a i tetti p e r cui gli agent i , 
q u a n d o p iove , s o n o cos t re t t i a r i c e v e r e le 
d e n u n c e n e l l a s a l a di a t t e s a ; 

gli i m p i a n t i d i i l l u m i n a z i o n e s o n o fa­
t i scent i e s p e s s o v a v ia l a luce e d i n o l t r e 
m a n c a s p e s s o l ' a c q u a p e r s o d d i s f a r e le p i ù 
e l e m e n t a r i n o r m e ig ien iche ; 

le s t r u t t u r e a r c h i t e t t o n i c h e n o n s o n o 
a d e g u a t e a l l ' a f f lu s so de l p u b b l i c o e c r e a n o 
notevol i pe r i co l i di in fo r tun i - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i ed in iz ia t ive in­
t e n d a n o a s s u m e r e p e r r i s o l v e r e i p r o b l e m i 
c i tat i in p r e m e s s a , c o n s i d e r a n d o c h e i p o ­
l iziott i del s u c c i t a t o C o m m i s s a r i a t o h a n n o 
g ià e s p o s t o d a t e m p o i l o r o d i s ag i a l q u e ­
s t o r e e d a l M i n i s t r o d e l l ' i n t e r n o m e d e s i m o . 

( 4 - 1 6 2 2 0 ) 

Ritiro di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a t o 
d a l p r e s e n t a t o r e : i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
s c r i t t a P e c o r a r o S c a n i o n. 4 - 1 6 0 2 3 de l 10 
m a r z o 1998 . 

ERRATA CORRIGE 

Nel l 'A l l ega to B a i r e s o c o n t i de l l a s e d u t a 
del 12 m a r z o 1998, a p a g i n a 15626 , s e ­
c o n d a c o l o n n a , d a l l a p r i m a a l l a q u i n t a 
r iga , d e v e leggers i : « s ta t i c a m b i a t i i p r o ­
tocol l i t e r a p e u t i c i r i s p e t t o a i p r i m i p a z i e n t i 
c o n t a g i a t i e s u c c e s s i v a m e n t e m o r t i e s e 
n o n r i t e n g a d o v e r o s o c o s t i t u i r e u n a c o m ­
m i s s i o n e di i n d a g i n e di n o m i n a m i n i s t e ­
r i a l e . ( 4 - 1 6 1 3 4 ) » e n o n « s t a t i c a m b i a t i i 
p r o t o c o l l i t e r a p e u t i c i r i s p e t t o a i p r i m i p a ­
zient i c o n t a g i a t i e s u c c e s s i v a m e n t e m o r t i e 
s e n o n r i t e n g a d o v e r o s o co s t i tu i re u n a 
c o m m i s s i o n e di i n d a g i n e . ( 4 - 1 6 1 3 4 ) » c o m e 
s t a m p a t o . 




